

జయోత్సవము

సంపుటి 31

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపాదకుడు :: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

సంచిక 22

హైదరాబాద్ లేఖ

*** మా ఎలేకరి ***

పత్రికా స్వాతంత్ర్యం-

న్యాయాధీశులు, కోర్టులు, ప్రభుత్వాధికారుల కొంత బెదర్యం ప్రదర్శించడం ఆవసరం.

వ్యతిరేక భారతంలో భావప్రకటనా స్వాతంత్ర్యం దినదినం కుంచించుకోవడాన్ని దని వెలికి ఆతిథ్యం కల్పించింది. ఇటీవల జరిగిన రీతూ సంస్థ వ్యవహారంలో విచారణ కొనసాగించిన విషయం బోస్ నివేదిక ప్రభుత్వానికి అంది, ఇంకా ప్రభుత్వం దానిని పరిశీలించడం కోసం ప్రతికూల, నివేదిక గురించిన భోగట్టా వెల్లడి చేస్తూ వార్తలు ప్రకటించినందుకు పార్లమెంటు సభ్యులు ఆధ్వర్యం చేసిన యాచారం. ముందు తమకు తెలుపకుండానే పత్రికలకు నివేదిక గురించి "తెలియజేసి"నందుకు ప్రభుత్వాన్ని సభ్యులు విమర్శించారు. నివేదిక ప్రభుత్వానికి అందిన కొద్ది గంటల్లోనే పత్రికలు ఎలా ప్రచురించలేకపోయాయి తెలియజేసింది; అయినా ఆ ఫిషియల్ నీ క్రాక్స్ ఆ ప్రస్తుతం ఇంకా కట్టుబట్టగా ఆమలు చేయాలని ప్రధాన మంత్రి సహూం చెప్పారు. దేశభద్రతకు ఏ మాత్రం సంబంధం లేని వార్తా ప్రకటన గురించి ప్రజాస్వామికవాది, స్వాతంత్ర్య యోధుడు అయిన జవహర్లాల్ సహూం గారే ఆ విధముగా ఆభిప్రాయపడినట్లు, అంతకుంటే తక్కువ స్థాయిలో ఉన్నవారు ఎలాంటి వైఖరి ఆవిలంబిస్తారో చెప్పవలసివచ్చింది.

ఇటీవల ఆంధ్రప్రదేశ్ కాపన పథిలో జరిగిన ఒక చర్చ గురించిన ప్రకటన "ఆంధ్ర ప్రదేశ్"లో పూర్తిగా తప్పు పడిందనీ, అలా వ్యాఖ్యానించకూడదనీ, పత్రిక కుమార్తెలు ప్రకటించాలనీ సభా పత్రికీ అయ్యుడేవరి కా శిక్ష్యరూపు తియ్య చెప్పారు.

ఆ తరువాత హైదరాబాద్ షిఫ్ నీటి మేజిస్ట్రేట్ గారొక తియ్య చెప్పారు. అందులో ఆ గురించిన ఒక ఉద్ఘాటన ప్రతి సంపాదకునికీ, ఒక శీల పరిశోధనలో పాఠకులు ఆధికారంలో పరూకరించ నిరూకరించాననే శీలం బి.పి.సి. 175 వ్యవహారం విషయం విధించారు. ఏ మాం నవాయి మాగ్రా శీలం బి.పి.సి. 175, తమవారి కారణించిన ఈ సంపాదకుని ప్రతికూల ప్రచురించారు. బోయినమాట నిజం. మళ్లీ దొరికిందని వ్రాసినందున, ఈ చోకి గురించి ఈ సంపాదకునికీ ఏమైనా తెలిసి ఉండాలనీ ఏమో, ఈ చోకి దర్వాజా వేయవలసిన వాధ్యత కల పోలీసు ఆధికారి పరిశోధనలో తనవో పరూకరించవలసిందనీ ఈ సంపాదకునికీ వ్రాశారు. ఆ తరువాత నిరూకరించాడనీ, ఈ విధంగా ఆధికారాన్ని ధిక్కరించాడనీ, సంపాదకునిపై నేరం కోరడం చేయబడింది. కోర్టులో న్యాయ మూర్తి కీడు విధించారు.

చట్టరీత్యా పరిశోధనలో పరిశోధనలో గిలో పరూకరించ నిరూకరించడంలో ఈ పత్రికా సంపాదకుడు, న్యాయమూర్తి నిర్ణయించినట్లు, శీలం బి.పి.సి. 175 తియ్యవల్ల ఈ దేశంలో పత్రికా స్వాతంత్ర్యం పరి తియ్యమైన ప్రతిబంధకాలు ఏర్పడ్డాయి.

చట్టరీత్యా పరిశోధనలో పరిశోధనలో

గిలో పరూకరించ నిరూకరించడంలో ఈ పత్రికా సంపాదకుడు, న్యాయమూర్తి నిర్ణయించినట్లు, శీలం బి.పి.సి. 175 తియ్యవల్ల ఈ దేశంలో పత్రికా స్వాతంత్ర్యం పరి తియ్యమైన ప్రతిబంధకాలు ఏర్పడ్డాయి.

తమకు సమాచారం తెలిపి వ్యక్తిగతంగాని (ఇంగ్లీషులో "పోస్ట్" అంటారు), ఈ సమాచారం అందిన వైసంగురూపుగాని వెల్లడి చేయకూడదని ప్రజాస్వామిక శీలం బి.పి.సి. 175లో పత్రికా రచయితలు, సంపాదకులు ఆ ను స రిస్కును వచ్చిన సంభవాయిం. ఇది వారి పత్రికా కర్తవ్యం గూడా. ఈ సంభవాయిం ఈ పోలే ప్రతికూల వార్తలు, సమాచారము లభించడం దు ప్రచురించుకుంది. ఇలాంటి వార్తలకు ప్రచురించిన ఏ సంపాదకుడైనా, విలేకరి అయినా ప్రభుత్వోద్యోగులతో శీలం విచారణలో ముమ్మారుగా పరూకరించాలంటే, తమకు సమాచారం ఇచ్చిన వ్యక్తిని గురించి శీలం ఆ సమాచారం అందిన వైసంగురూపు ఆధికారులకు తెలియజేయవలసి వుంటుంది. ఇది సంపాదకునిగా ఆ తమ నిర్వర్తించవలసిన కర్తవ్యానికి, వాధ్యతకు విరుద్ధమవుతుంది.

దేశభద్రతకు, ప్రజల సంక్షేమం నికీ ప్రయోధం సంభవించే సందర్భాలలో విశా, అందరికీ తెలియని రహస్యాలను బయటపెట్టడం; ఏదైనా ఒక విషయం గూర్చి సమాచారం వివరాలు సేకరించి ప్రచురించడం; ఒక ఉదం



ఆమెరికా విదేశాంగ మంత్రిగా విద్యభ్యాసించిన స్వర్ణీయ డల్లెస్

కాన్ని, శీలం బి.పి.సి. 175 చర్చను వ్యాఖ్యానం సహితంగా ప్రచురించడంలాంటి ప్రధానమైన స్వాతంత్ర్యం, స్వేచ్ఛ పత్రికలకు, రచయితలకు శీలం బి.పి.సి. 175లో ప్రజలకు ఉపయోగంగా పత్రికలను నిర్వహించడం అసాధ్యమవుతుంది. పత్రికలన్ని శీలం బి.పి.సి. 175లో ప్రభుత్వం కట్టు అవుతాయి.

న్యాయాధీశులు, కోర్టులు, పత్రికాస్వామి కారు, దేశంలో ప్రజాస్వామ్యం సుస్థిరం కావడంకోసం, పత్రికా స్వాతంత్ర్యంపట్ల కొంత బెదర్యం ప్రదర్శించడం ఆవసరం. —కోరివ 13 వ శీలం



దేశంలో ఏముంటున్నాదనా ఏ ఏటక అభివృద్ధి కార్యం జరుగుతున్నది. సమాజాభివృద్ధి కార్యక్రమం ప్రజలచే స్వయం సహాయాన్ని, విలువను గుర్తించజేసినవి. దారి తొంకలేని పూర్ణం రోడ్డు పడుతున్నవి. అన్నతలు, పాఠశాలలు - ఒకటిమిటి గ్రామసౌకర్యాన్ని ప్రభుత్వ సహాయంతో ప్రజలే ఏర్పాటుజేసుకుంటున్నారు. అలాంటి స్వయంకృతితో ఏర్పడిన రోడ్డును ఈచిత్రంలో చూడవచ్చు.



అగ్రికల్చరు ముఖ్యంగా రి:మెంట్లకే వున్నాడు. బ్రిటిష్ ప్రధాని మాట్మెల్ కింట్ పరిశు పవ్యమైన మార్గాన్ని వెతికెను. అట్టి పరిష్కారమార్గం ఇతరులకు దురించక, ఆగ్నే ప్రదేశీయ వద్దించి. కాని ఎట్లయినా పరిష్కారం కావాలంటే మాట్మెల్ తీసి వ త్రోవే మంచిగా కనిపిస్తుంది.

బ్రిటిష్ వారు ఆమెకెట్టు కలిసి 'గ్రూ' వారి ప్రక్రియలో ఒక ఉద్యమాన్ని శేపదీయచో తున్నారు. పృథమ ముత్తికే నడలింది మొదలు ఈ 'గ్రూ' వారి వుద్యమం అందర్ని కట్టుకున్నది. ఈ ఉద్యమం వలన మన ప్రపంచాన్ని శూన్యం చేయించి సంకతులవేం మనకు తెలియకలవు.

ఒక కాస్త్రీకృతు, మార్కెట్లోలో పరిగే కొన్ని సంవర్షాల వల్ల భూమండలం లోని రెడియోవాపకు కార్యక్రమం కొన్ని చోట్ల భంగపడింది తెలియకేదాదు.

మన ఈ గడ్డకొండ, పముద్రంకొండ, క్రవ్యి అక్కడవుండే అపతైం ఈ భూ భండల పు 'గడ్డకొండ' పరిశీలించి, ప్రస్తుతం మనకు ఈ భూమిమీద పరిగే పరిణామాలకు మార్గాన్ని కనిపెడతాంటు, ఇది ఆగ్నే దేశాల ఉమ్మడి యత్నిం. భూకంపాల మగ్నం తెలుస్తుండేమో!

మాడగా, మాడగా, మన బాహ్య ప్రపంచం సంకతికాదా మనకు తెలిసింది మహా స్వల్పం. అంతన్నిలోనికి వెళ్ళేగి మనపూర్వపు ఋషులకే తగినది వదిలేవాలనుకోండి; పార పాటున రామకృష్ణపరమహంస, రమణ మహర్షి, ఆదివిద్యోగి, సాయిబాబావంటి వారు ప్రకృతిమవుతూ మన పూర్వపుగల కోంత కలిగిస్తుంటారు.

రవ్యంకు యిత్రుడు ప్రాణాయామం కావ లసివచ్చింది. పూర్వం జర్మన్లకు మన పారా యి: యుద్ధ సాధనాలమీద, పృక్రియలమీద, ప్రద్ధికలలేదా? దానికి సంబంధించిన తాటాకు గ్రంథంకావారే సంగ్రహించలేదా? అట్లే, ప్రస్తుత కేగి క్రద్ద రవ్యంకు కలిగింది గంకనూ, కార్యవాదులు గంకనూ ప్రాణాయామంకేసే యోగులను కట్టుకోయి యోగాభ్యాసం చేస్తే, అట్టి సేర్పరులను ఉద్యోగ పంచారక సాధనాలలో ఉంపుతారు. ఆనగా ప్రస్తుత యోగం రెండు ఒకటవుతున్నవి. నిజానికి ప్రస్తుత ఒక యోగంకాదా! యోగం ఒక ప్రస్తుతాదా?

అయితే జ్ఞానాన్ని కంట్రోల్ చేయలేని రవ్యంకు గుర్తించటం మంచిది. యోగాన్ని శేవ లం ప్రకృతి క్రందకు రావడం వరకు పరిమితం చేయడానికి ఎవరి తరమాకాదు. యోగా భ్యాస జ్ఞానం చివరికి కొందరు మహాస్థిలను, సిద్ధపురుషులను పుట్టిస్తుంది. ఇదంతా చివరికు రవ్యంకేళ్ళును శేర్మే పరిమితమైన చిద్యుకు స్వస్తి వాచకంగా విలయించవచ్చును. ఇక్కడి కమ్యూనిజమునకు ఆది ప్రాచీన ప్రాణాయామం కావచ్చును. అప్పుడు చికిత్సకుడు 'మధురంగం'లు ఖండించి కిష్టాంకేళ్ళికి కట్టేసేయాలారు. చికిత్సకునికే రోగం మదిం

చాతుంది. సన్నదుగిలే ఇది వా: పుణ్యమైన జరితా మమే. దీనిని ఆనందంతో ఆహ్వానిస్తే, లోక కార్యణం సిద్ధిస్తుంది. తేకుంటే హిరణ్య కళ్య పాయనము; అనలేని అభినవ ప్రహ్లాదులకేకు లకు బాధలు తప్పవు.

మారుము పరిస్థితులందు, తిక్కమందుా స్వీకరించడం అభ్యుదయమార్గం. అట్టి పులో గామికి నమోవాకములు!

శ్రేణిమంతా సావాగ్ల. కాకిగ్ల. ఈ పాక్షీ తత్వాలమీద ఏదే రాజ్యాభిన్న ఇట్లాగే తిగల బడతది. ఒక పుమ్యు వచ్చినపుడు దానిని పనుగ్రంకా పరిశీలనచేయడానికి పాక్షీ తత్వాల ఆధ్దం వస్తున్నది. తేకుంటే నంబూ ప్రపాన్-బయత్రాకో వాద వివాదం అంతా ఎందుకొచ్చినవని? మృధా కంఠకోప ఎంకే అవుతున్నదో చూడండి.



నృసింహస్వామి జయంతి సందర్భంలో విద్యుద్దీపాలంకరణతో శోభిస్తున్న వేదాద్రి దృశ్యం. వేదాద్రి నెల్లూరుకు వినిమిదిమైళ్ల దూరమునవున్న ప్రసిద్ధిచెందిన పుణ్యక్షేత్రం.

పూజలలో ఏకని చేయవలెనన్నా, నలు గురు కలిసి పరస్పర పమాకారంలో కేస్తే అవుతుంది. చాలకనలట్టే అవుతున్నవి. నిద్య, పాలన, కర్మాగారవృత్తి యిత్యాది కార్య మంతా అట్టే అవుతున్నది. అటువంటి కమ. రహితమైన కర్మయోగాన్ని సదిపించేటందుకు కమపాతులైన వారికి అగ్గర, అధికారం ఎట్లా వచ్చింది? మన అవిశేషు ఇంకుకు కారణం.

శ్రేణిపాఠం (టెంపూ పాఠం - ఇంకా ఎన్ని పాఠాలు మనం చదవవలసివున్నామా!) శేర్మే సంగతి ఒకటే: 'పాక్షీతత్వాల నడ

లండి'. కేకాభ్యుదయంకోసం నల్ల రొకై కృషిచేయండి.'

అంటే దీని అర్థం ఏకపాక్షీ పాలన రమ్య మైనదనిగాదు. ఏకపాక్షీ రాజీనీ అవుతుంది. ఆగ్నే పాక్షీ ణ అల్లకల్లోలం పుట్టిస్తది. అం దువల్ల ఎప్పుడోకప్పుడు పృ జలు ఎన్నుకున్న వారు ఏదోరీతిగా కలిసి ఏర్పకచే రాజ్యమే ప్రకృస్తుమైంది. దీనిని వర్ణించ కల్యంగాదు. దీనిని అనుభవించి చూడవలెను. లోకంలో మిగిలింది ఇకే ప్ర యో గం. జయప్రకాశ్ లోగా మారిందివిదే. బాటియ ప్రభుత్వం ఆడుగున ఏర్పరచరాదా అని విమోచా ప్రవ చించినదాని తాత్పర్యమిది.

ప్రంచదార ధరి ఎక్కడైంది. అంటే ఇక గీతవారపంట పండించవకోండి.

శంకరాచార్య (చక్కెర) కోసం చేరుకు మ్మాడనే ఆధారపడితే ధని ఎక్కవగాక కప్పుడు. భూమి ఆహారభాగాలకు పంటలకు కావలసివుండగా, వెతుకకోసం యింకా భూమిని శోటాయిచడం వీలుగాదు. అందు వల్ల డిమాండ్ అధికమై (అనాభా పెనున దల సామాన్యంగా వున్నదా?) ఎక్కుయి తిరు గైతే ధరిలు పెరిగక మావవు. పెనునదం

—కోసం 12.వ కేటిలో

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

శ్రేణి ఆందోళన

శ్రేణి విద్యార్థులకు నిరసనగా శ్రేణిలో బడులు మూసివేత ఉద్యమ ప్రారంభమిం జాక ఒకటవ శ్రేణి సమీపమున్నుకొద్దీ కమ్యూనిస్టులరచ్చ ఎత్తువవుతున్నది. ఇదేదో తమను అధికారంనుండి కూలద్రోయడానికి వచ్చిన పన్నాగంగా ఆయుజ్ఞోప మొదలు గోవిందనాయర్ వరకు గోలపెట్టున్నారు. బడులమూసివేత వుద్యమాన్ని విద్యార్థిల్యంగా అలంబించేయమని శ్రేణి ప్రభుత్వానికి కమ్యూనిస్టు నాయకులు పదేపదే పలచలిస్తు న్నారు. ఇక "వికలాంధ్ర", "నూపేక" పత్రికా కమ్యూనిస్టు పత్రికల ఆగ్రందనాలకు, ఆలోకాలకు అంకులేదు. ఈ బడుల మూసివేత ఉద్యమ పూర్వచరిత్ర, అందలి రాజకీయాలను తెలుసుకోవండి, ప మ స్వ గ్రాహ్యంకాదు.

ఈ ఆందోళనకంతా మూలం వివాదా పుదమైన శ్రేణి విద్యార్థుల; కమ్యూనిస్టు లను ఉపాధ్యాయులుగా మూర్ఖులగా ప్రకేత పెట్టే ప్రయత్నం. విద్యార్థులు ఆత్మవపరింగా ఆ మలు జరుగవలసిన మఖ్యసంస్కరణగా శ్రేణి ప్రభుత్వం భావిస్తున్నది. ప్రైవేటు రంగంలో ఆనవనన జ్యోయంగా ప్రతిపక్షాలు భావిస్తున్నవి. మూసివేయబడే బడులసంఖ్య క తేలే అయినా ఈ విద్యార్థులన్ని, శ్రేణి మొత్తం జనాభా ఒకటింటి 44 లక్షలలో 87 లక్షల మంది - క్రీస్తీయనలు, మసల్మానులు, నాయులు, అగ్నోయిండియనులు మొత్తం 87 లక్షలమంది. నాని బలకగడ్డూ; కాంగ్రెసు, ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ, కెకల్యూచారి సోవ లిస్టుపార్టీ, ముస్లింలీగుండి రాజకీయంకేటం వ్యతిరేకుడి దాన్ని జట్టి యీ బడుల మూసి

వేత ఉద్యమస్థాయి ఎంతటిదో మనం గ్రహించ వచ్చును. శ్రేణి జనాభాలో సగానికిపైగా యీ ఉద్యమం లో పాల్గొంటున్నారని కాబట్టి, గత ఇరవైకొమ్మవేలల శ్రేణిలో కాపురంకేసిన కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం గగగజ వణిపోతున్నది. ఈ ఆందోళనాద్యమం

—కోసం 9.వ కేటిలో

పాతుడుగారి బాలసంజీవినీ (వికల్పం)

పిల్లల లివర్ అండ్ స్లీప్ వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాతుడు ఆండ్ బ్రదర్స్

19, చిట్టెనూడపేటి - మైలాపూరు - మదరాసు-1. ఫోన్ నె. 71354 య.

క్రాంతి: 7, సారంగపాణికోవిల కూర్చుండి - కుంభకోణము.

అన్ని మందులషాపులలోను దొరకును

చిటా-అశోక

స్త్రీల పాలిటి వంప్సాదిని

శ్రేణి కృత్రిమము - ఋతుచాలణ - ఋతుబద్ధము - వదులు సోప్ - నిద్ర తేవండుట - అం దీని ము మొదలగు గర్భాశయ వ్యాధులు సోగొట్టి టానిక్స్ గా వినియోగము.

సీసా వెల రు 2-3-0 య

నింహాపురి వర్మనుగోకల్ నెలురెం

గృహ నిర్మాణానికి టెండరు నోటీసు

నెల్లూరు జిల్లా, కోవూరు తాలూకాలోని పాడు గ్రామములోనున్న ఆల గాని పాడు చేనేల పనులకు వుత్పత్తి విక్రయ సంఘము లిమిటెడ్ నకు 40 ఎకరముల కాలని నిర్మించుటకు" పనుల సామగ్రి ప్రవేశించు వారిత 25-6-59 తేదీ సాయంత్రం 4 గంటల వరకు సీలు చేసిన టెండరు తీసికోవబడును. టెండరు నోటీసుల గ్రహణముకు రూ. 3600/- నెల్లూరు జిల్లా కో-ఆపరేటివ్ టెండర్ బ్యాంక్ లో సామగ్రి కారాకు చెల్లించి వెలానాను జరిపింపవలయును. టెండరు 27-6-59 తేదీన పంపు పాలకవ్యమువారిచే తెరవబడును. ఆ పాలకవ్యమువారికి, కారణము తెలుపబడే కొన్ని లేక అన్ని టెండరు నిరాకరించు అధికారముగలదు. టెండరు షెడ్యూలు, ప్లాను 19-6-59 నుండి సామగ్రి అభివృద్ధి క. 5-10 న. పై చెల్లించి పొందవచ్చును. ఇతర వివరములు సామగ్రి అభివృద్ధి తెలిసికోవచ్చును.

— డి. సుబ్బామూర్తియ్యం,
కార్యదర్శి.

VICTORY TUTORIAL COLLEGE Lakshminivas - Prakashnagar, Stonehousepet - Nellore.

The first of its type in Andhra Pradesh (Laboratory attached)
సీ యూనివర్సిటీ, S. S. L. C. మెట్రిక్యులేషన్ (ఆంధ్ర) యూనివర్సిటీ విద్యార్థులకు అనుభవముగల రెస్ట్రెక్టెడ్ - టీచర్లు విద్యాభ్యాసము చేయుదురు. ప్రత్యేకంగా హిందీ క్లాసులు కరువుపడును. సీ యూనివర్సిటీ విద్యార్థులకు శిబిరాలి సౌకర్యం గలదు.

డి. శ్రీనివాసరావు - డైరెక్టరు, మేనేజింగు డి. డి.

విశాఖపట్నం డి. ము. కోర్టులో

S. C. 158 of 51. E. P. 108 of 59.
పేరా ఆక్షులనరసయ్య - వాది.
శివ రెడ్డి ఆదివారాయలు వగైరాలు - 2 to 5 ప్రతివాదులు.
శిలపు ప్రోటోకాల్: యీ నెంబరు వాదికి ప్రతివాదులవల్ల రావలసిన డిక్రీ బాకీగాను 2 to 5 ప్రతివాదుల తాలూకా పట్నం డి. ము. కోర్టులో ఆనకాపల్లి పలు డి. రాజాపాంత్ గ్రామం తాలూకా 51 ట పట్టణాధికారి ఆరాయితీ కలలో అం 0-60 టలు కర్మింకలభూమి పై కోర్టువారి యెదుట 14-7-1959 తేదీ పక్షం 11 గంటల వరకు కేసులు. కిమ్మరు రూ. 350/- లు.
— గణపతిరాజు చంద్రాశేఖరరాజు, వాది ఆడవోకేటు.

సంతృప్తిని సొందర్యాన్ని రెంటిని ఇవ్వగలరు



గుండాల
వెంకట సుబ్బారెడ్డి ఆండ్ సన్సు
నగల వక్రకులు
విస్తూబాదు - నెల్లూరు

నాజీవితవిశేషాలు

నెల్లూరు వెంకటరామానాయుడు

పోట్లపూడి సభలు
కుజవరంబనీ సమాజస్థాపన ఏజెంట్ గ్రామీణ కార్యకర్తలతో జరిగిపోయినా, ఒక సంవత్సరం పాటు వూరిలోనే ఉండి రాజకీయపరంగా మారినది వెనుక వుదహరించారు. అక్కడ ఎన్నో పథకాలు జరిగినవి. చిలకమర్తి లక్ష్మీ సుసీమాంబా, అయ్యంకి వెంకట్రమణయ్య, అయ్యంబర కార్యకర్తల రావు, ఆచంట కుమ్మిలయ్య - లక్ష్మీపతిగారలు యితర ఆనాటికి రావణియంతో సంబంధము వారంతా పోట్లపూడి పథకాల వర్తనవారే. కనకమ్మ గారింటి యెట్టిపెరుగుతూ ఆ రంగువారి పెరుగులా యెవ్వరినూ కలవలెవారా అని తరువాత వుత్తరాది పథకాల వెల్లివచ్చుట కొందరు అడిగారు. అసలు కారణముగాదా 'శరత్సంద్రా చంద్రికా భవం బధి' నేగాని, యీ బంగారువన్నెదధిని యెక్కువగా యెరిగినవారుగాదు. అంజీవోదాని రాజాంకి పురానిగోడ యీ పెరుగు పరిచయంలేదన్న మాట.

అప్పటికి నెల్లూరులో రాజకీయ పరిచయమున్నవారు, ఓరుగంటి వెంకటసుబ్బయ్య, నేనూరు లక్ష్మయ్య, వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య, సి. వి. కృష్ణ, పాటూరు నుబ్బరామయ్య దంపతులు, కొరటూరు పట్నం వెంకట నుబ్బారెడ్డి, గండవరపు మానుమా రెడ్డి ప్రభృతులు మాత్రమే. ఆనాటికి రాజకీయ సంబంధాలే పాలకా వివేకము గా కుటుంబ మనే ననము గుర్తెరుగవలసి వుంటుంది.

కవులలో రాయప్రోలు నుబ్బారావు, దువ్వూరు రామిరెడ్డి, దంటు నుబ్బారావు, కంచనపల్లి కనకమ్మగారిలు పోట్లపూడిలో సంబంధమున్నవారే. "కంచన విసర్జనలకిది కాలమగునే" అని రాయప్రోలు వ్రాసిన కవ్యం మేము స్వాగతం తెచ్చుకొన్నామనినాల్సి. ఒక విజయదశమికి రాయప్రోలు పోట్లపూడిలో వున్నాడు. ఆ దినాల్లో మేము కవి పూజ జరుపుకున్నాం విజయదశమిదినాల్సి. ఆ దినం గూడా కవిపూజ. చెకవుకట్టమీద జమ్మి చెట్టువద్ద. ఆ పూజాసమయాన కవులతో రికార్డు ప్రతిష్ఠాకంఠధారణం జరిగింది. ఆనాడు పోట్లపూడిలో రాయప్రోలు వ్రాసిన పద్యాల్ని.

కన్నెండేళ్ళు కలుకతాప గమావా
నాసంబులకా గోసి యీ
పన్నం జచ్చియు జానిచందమున
అజ్ఞాతంపు పోడ్రోసి ర
క్రాన్నంబుల్ బలిగోరుచున్నవి చుదియ
కన్నా కస్తూరీత్రయం
మిన్నుల్ దన్నెడి యీ కమితలవుపై
మేల్కొల్పియె వుత్తరా
అకటా యీకొందర్ల పాకుపతి
దివ్యాత్మ ప్రభాకానల
క్రీడా ఫలదుంఠి సాంధ
సకలజాతు మైట్టి మా
మక మా స్థంబు ధరింపగావలసె
భామావాదలాస్యానుమా
లకమా కట్టియ యింతకంటె
కనుమాలంబేదిపో వుత్తరా.

మగవాదాదుడిగాక బీరపదవి
మానాభిమానంబులకా
తగులంబెట్టిది అన్నమాటలని
బద్ధదేవులకాంతారముకా
తెగఱంబింపగనైతి భాంకితా
దీపంబె చల్లారినా
పుగతుల్ బట్టి యేటికో బలికి
సేవుకానేన పాదుర్లవై.
చావన్నకా భయమేల పూకలక
వేద్యాపీవడివంబులే
చావుల్ చావులకంటె హేయములు
అప్పల్ పాపప్రాభవ
కీ ప్రభవ్యము నేనూచెదన యిస్సీ...
యుద్ధఫలదు
ప్రపంచ యుద్ధఫలదాలు. 1918 ఎం.
ప్రాంతం. హిందూజాతీయ యుద్ధ ఫండు
దందని పూరులేదు. కాని పోట్లపూడికి
యుద్ధ ఫండు ను దందిదానికి యేయధి

సంకల్పములు

★ శివారెడ్డి పద్యాలు ★

ఆంధ్రప్రభ
తెలుగు పత్రికలకు తెలసిన మకుటమ్ము
తెలుగు దేశమునకు తెలుగు ప్రజకు
ప్రాణప్రదము ఆంధ్రప్రభ అగిపోయిందో
కలవయింది మీకు కనపడిందో?
అంగహింసాయే నాంధ్ర సాహిత్యమ్ము
పతనమాయే నాంధ్ర సాహిత్యమ్ము
అంతుచెలియదంల అపశేనో నకశేనో
మీరు మరుగుపడిన కారణమున.
మొన్న మొన్న దాకే వున్నావు మైదానాల్సి,
కెళ్లదలచితిప్పు కిజయవార,
వైద్యకామరేపు అది నీ స్వయంప్రకాశము
ఇతరకోకొండల్లా యెదుకండి?
కొంఠెమూక మాస్తా కృష్ణేవు సోదరు
స్వార్థకరులు వివము సాదిపోసి
పంపుగొట్టి తిట్టి పంపారునైకే
వర్కరులన, అడిగెనాడులేడు.
ధిష్టమైపోయింది వ్యక్తిస్వార్థంత్రియమ్ము
క్లిష్టమైపోయింది కీచులాట
కష్టమైపోయింది కాంగ్రెసు పరిపాలన
పూడిపోయింది వుండబోద్దో?
నార్ల
శిలకొలది నీకు శరవాలిచ్చాడు,
వెద్దతేనీవాడు వేవరకున,
సమయమొచ్చెతలికి చల్లంగళారావు,
యెదురుదిరినావు, యెప్పు వాల్సి?
కేరక పాపకాలలు
లీరువాల, వేళ్ళు, చెంబీలు, శివీళ్ళు
పలక పుష్కమ్ము ప్రతినివారి
మిషనుకొల్పేవైన మీవైన సంబూదిగి
పాదుకెత్తెమ్ము? వాడునెద!
కావలంబెమీకు కాంగ్రెస్ సహాయం
కోట్లదబ్బువుంది కోర్టువుంది
మీకచట్టమైంది మమ్మేందివేసేది
శివప్రభకు మాస్తా కీలకామ్ము.

కారి రావణ దానికి సాహసించడంలేదు.
అంతకుముందు దినము యిలాగొప్పకు డి. కె.
కృష్ణయ్యగారిని వెళ్ళుతో కొట్టడంతో అధి
కారవర్గంలో కొంత ప్రభావం ఏర్పడ్డది.
డి. పి. దిల్లీ కి సర్ నీ య్యకు ఆ ప్రాంత
యభ్యుదయ. కాని ఆయనగూడ రావణానికి
సాహసించలేదు.
అప్పుడు నెల్లూరు తాలూకా కివారీల్
దారు బోకో. డి. అప్పయినాయుడుగారు.
ఆయన వారీ పురు పనులకు పోట్లపూడికి
బయల్దేరాడు. ఒక్కడే రావణానికి ధైర్యం
చాలక పాలకా వివేకము గా భిన్నమున్న
రామ రెడ్డి వేళ్ళయిన వానికొకవం వరిసించా
రావు, డి. అప్పయినాయు గారలను తోడు
కొనివచ్చాడు. తామువచ్చినట్లా విలుకాని
పల్లెవద్ద కోర్టు లో నిలిపి మర్దుకు వడిచి
వచ్చారు. పూరు పనిపానికి వచ్చేటప్పటికి
పాలంబోవున్న పాలకా నుబ్బారామ రెడ్డి
గారుమాది కాను, కంతో గూడావున్న తని
మందిలవంతో గూడావచ్చి కివారీల్ వార్
ప్రభృతులను కలవకొని ననుష్ఠించారు.
కివారీల్ దారు ముందుగ తన దాష్టీకం
మాపాలనకున్నాడు. నుబ్బారామ రెడ్డిగారిని
వుద్దేరించి "ములుమాడి భూమిలకు కిమ్ములు
చెల్లించావా?" అన్నాడు. నుబ్బారామ రెడ్డి
గారు "చెల్లించాను" అన్నాడు. అంతటి
— కొరవ 12.వ కేకలో

బిమ్మరేలు
మందరియ్య యెవరో నూచించినాడంట
కళ్ళమునుకోని కాంగ్రెస్ పోట్లు
అములుపరిచినారు, ఆకాశంబూయి
బిమ్మరేలు, ఎంతిరాధగుంది.
బిమ్మరేలుచెంది కాధించి తనోళ్ళి
వున్నవార్ని గొంతు కుచ్చుచోసి
ఆ ఆమాంటుకాస్త కయ్యోర్లకిచ్చింది
పిచ్చిదొరతనమ్ము వీల్లకనము.
ప్రావిడెంటుఫుడు పదిరెల్లు చెంచండి,
అర్ధకంక కొంత అడుకొండి,
మార్పులే నలేదు మందియోనేను
మాపులేను, పెట్టి మగములేదు.
కోవూరు క్లబ్బు
కొంతిమంది ఫ్రొండు కోవూర్లకిచ్చు కే
కాటుకేసివారు కలవకాల
కృమలకోర్కొన్ని సంవత్సరాలూటి
మ్యుటరండి యిప్పు మాటగాడు
ప్రభులంలా యెవరు పట్టించుకోవదంల
వెళ్ళుకెయ్యదంల యెదిధంక,
క్లబ్బు మొత్తుకుంది కవికొచ్చి నెప్పింది
పుణ్యమంటి కృష్ణ పుచ్చుకోండి.
సంద్రపుల్ ల్యాంపు
అడగలేదు నెముల అంగట్టోవున్నాను
నిల్యుకోని, ఎవరో నలవులేదు
క్రొత్తికేను తెలు కొనిఫ్రొంగయిచ్చాడు.
నంద్రపుల్లల్యాంపు వత్తిబల్ల!
కోవూరు ఎట్టిబండ్
కొంఠా మెయినూట్ల కోనేటికయ్యల్లా
ఎట్టిదేనో వొకటి యెరుకుతుంది!
కృష్ణలు దాన్నిచూచి పాదిపోకున్నారు
దయ్యము కనో అడిగెప్పలేదు.

పల్లెలు

సాయిపేట లక్ష్మీపురంలో ఘోరమైన అగ్నిప్రమాదం

నూరిండ్లు దగ్గం : 3 ఏండ్ల బాలిక దుర్మరణం : లక్ష రూపాయల నష్టం : బాధితుల దురవస్థ

కావలి తాలూకా సాయిపేట లక్ష్మీపురంలో 23 తేదీ 5 గంట 11 గంటల ప్రాంతంలో అగ్ని ప్రమాదం సంభవించి 94 ఇండ్లు, వాటికి సంబంధించిన పశువుల కొట్లములు, గడ్డివాములు కాలిపోయినవి. మంటలలో చిక్కుకొని 3 సంవత్సరాల వైద్య కాలికి దుర్మరణంపాలైంది. ధాన్యం, పశుగ్రామం చాలానష్టమైంది. మొత్తం లక్షరూపాయల నష్టముంటుందని అంచనా వేస్తున్నారు.

కాలిపోయినవన్నీ నిరుపేదల కుటుంబాలు, తిండి, గుడ్డ, నీడలేక బాధితులు అల్లాడుతున్నారు. ప్రభుత్వం వీటికి తక్షణం సహాయం అందజేయవలెన.

—డి. సి. వి. సంసేహం.

చెన్నవల్లిపాలెం క్రీడలు

నెల్లూరుజిల్లా అభివృద్ధి మండలాల కార్యకర్తలందరూ జహానపూర్ ప్రాంతాన్ని కంపోస్టుగుంటల ఆవరణాన్ని, పాకరాని పాఠశాలల వికేషనలని, ప్రిజలకు ఉపదేశించడం మూడుకోశాలపాటు మానేసి, తమ బ్లాకుల్లోని ఆటగాళ్లని, పాటగాళ్లని, నాటకాల వాళ్లని వెంటబెట్టుకొని మొత్తం 18వ, చెన్నవల్లిపాలెం వచ్చారు. ఆకోశమంటే ఆటలో ఆంథర్ బ్లాక్ క్రీడోత్సవాలు మాదాపడిగా నాలుగు కోశాలపాటు జరిగాయి.

చేపిడిఆంథర్ భవనం, జీవంత ప్రాంతం గల నైమూల ఆవరణలో నాలుగు కోశాలపాటు జరిపారాకుండా ఈ కార్యక్రమం సాగింది. పగలంతా ఆటలు; రాత్రి పాటకాలు, పాటలుపై రాలతో పంపడిగా ఈ క్రీడోత్సవాలు జరిగాయి.

క్రీడోత్సవాలని అల్లాప్లూనింగ్ ఆఫీసర్ శ్రీ సి. మల్లిఖార్జునంగారు ప్రారంభించారు. ఆఖరుకోశ సాయంత్రం, పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ కేబాల లక్ష్మీవరసారెడ్డిగారు పోటీల్లో గెలిచినవారికి బహుమతులు పంపారు. ఆటల్లోను, చివరకార్యక్రమాల్లోను అందరికన్నా ఎక్కువసార్లు గెలిచి, వున్న పెద్ద కవ్వలు గెంటిసి, అందరికీ అతిధ్యం యిచ్చిన తోటపల్లి నూదూరు బ్లాక్ సంపాదించుకొంది.

జరిగిన నాలుగుకోశాలు, ఈ కార్యక్రమం చాలాసాఫీగా ఎవరికీ ఎటువంటి ఇబ్బందులు లేకుండా జరిగిపోయింది. అది ఆలా జరిగేందుకు డి. డి. ఓ. దస్తగిరిగారి సారధ్యంలో తోటపల్లి నూదూరు బ్లాక్ నిల్చింది, చెన్నవల్లిపాలెం పరిపాలనా అందరినీతో కాలిల లాంటి మనీ. తిరుమారు కృష్ణయ్య చాలా కృష్ణుడూ. ఆటపల్లాలను బాగు చేయించడం మొదలు, అందరికోశాలలోనూ నెల్లూరు గోకులబృందావనం ప్రాంతం ఏర్పాటు చేయడంకా అన్ని బాగైతేలు తీసుకున్నారు.

కొంతమందికి ఇంటికి పోయేందుకు చట్టాలు లేకపోతే ఆ విషయం దివి కంపార్టు కూడాన.

అడిగించే తడవుగా ఈ వుత్సవాలకు అనేకులు సాయంచేసారు. తోటపల్లి నూదూరు బ్లాక్ కమిటీ సభ్యులు శ్రీ మల్లెల శాలగు కోశాలలో ఆకాడమి అన్ని పనులు చక్కచెట్టారు. పోట్లపూడి వాస్తవ్యులు శ్రీమతి ఇందు పూరు బుజ్జయ్య గారు తమభర్త స్వర్ణీయ వెంకటెడ్డి బ్లాక్ కార్టం 120 రూపాయలకప్పు ఒకటి బహూకరించారు. శ్రీమతి జలదంకి అన్న పూర్ణమ్మ గారు తమభర్త కీ. శే. రామలింగా రెడ్డిగారి బ్లాక్ కార్టం 116 రూపాయల ఖరీదు చేసే ఒకకప్పును యిచ్చారు. ఇందుమాటేట వాస్తవ్యులు ఏకోల్లు నువ్వు రెడ్డిగారు. వెంకట్రామా ఆండ్ కంపెనీవారుకూడా కప్పులు యిచ్చారు.

—మా. వి.

సూళ్లూరుపేట శిబిరం

మాళ్లూరుపేట గ్రామంలో లోకసహాయక సేన ఆస్తుల శిబిరం విజయవంతంగా జరిగింది. ఆ సందర్భంలో యీ నెల 19 తేదీన లోకసహాయక సేన వివ్యాసం జరిగింది. నెల్లూరుజిల్లా కలెక్టరు శ్రీ వి. శ్రీనివాసచారి గారు, లోకసహాయక సేన శీక్షకులనుండి పందాస్పీకారంజేరారు.

తర్వాత శీక్షకుల సందేశం చూట్టాడుతూ, యిలాంటి శీక్షణకు వారి ఆవకాశం కల్గడం వారి భాగ్యవిశేషమనిజెప్తూ, వారి క్షేమ ఆధ్యనీచిన పాలాలను నిరంతరం ఉపయోగ పెట్టుకోవలసిందిగా శ్రీనివాసచారి గారు ఉపసాధించారు. దేశ ఆర్థికాభ్యుదయంలో వారిపాత్రను తెలిపి, దాని సాధనకు పూనుకోవలసిందిగా శీక్షకులకు కలెక్టరు గారు విజ్ఞప్తి చేశారు.

అంతకుముందు, లోక సహాయక సేన శిబిరం సేనాధికారి కెల్లెట్ పి. ఎతిరాజులుగారు నిజాకను పనుక్కిస్తూ, యీ శిబిరంలో 525 మంది శీక్షకుల పాఠాన్ని జేప్పారు.

చిత్తూరుజిల్లాకు చెందిన శ్రీ ఆనందం, యీ శిబిర శీక్షకులలో ప్రప్రథముడుగా ఎన్నుకోబడ్డారు.

—పి. వి. రావు.

కావలి శంకరజయంతి

కావలి శివాలయంలోని శంకరమఠంలో, ఈనెల 12 నుండి 16 తేదీ వరకు జగద్గురు శంకరాచార్యుల జయంత్యుత్సవాలు వైభవంగా జరిగినవి. ప్రపంచకాంతి కై పూజా హోమాదులు, కేవలారాయలు నిర్వహించబడినవి. ప్రాంత సాయంత్రాలములందు శ్రీ నిడదవోలు వెంకట్రావు (మోత్రాను), శ్రీ లూకా చరిసేమాశాస్త్రి (రాజనూపాంధ్ర పరిమ), రాజీ ప్రసాద చయ్యులు (వె

వాడ), శ్రీ కృష్ణమూర్తి ఘనపాటి, శ్రీ కారి దాసు రామచంద్రశాస్త్రి శ్రీభక్తులు, జగద్గురువుల ఆద్యైక హోధామృతాన్ని కుదిపెట్టారు. శ్రీ పాతూరి మధుసూదనరావు (భట్టిప్రోలు), శ్రీ ములుకుట్ల పదావిశాస్త్రి గారలు హరికథా కాలక్షేపం చేశారు.

కడపటి దినమున, నెల్లూరు శ్రీ కస్తూరిదేవి విద్యాలయము తెలుగు కుడితులు శ్రీ చదల వాడ జయరామశాస్త్రి గారు రచించిన 'దేవీ ప్రకాశి' గ్రంథావిమర్శనమును శ్రీ రాజీ ప్రసాద చయ్యులుగారు గావించారు. గ్రంథ ప్రాకృష్టాన్ని గురించి, ముద్రణకు సహాయ కడివ రెడ్డి మహాశయుల పదావ్యుతను గురించి ప్రశంసించారు. శ్రీ తిరుకలిరెడ్డి కోటారెడ్డి గారు, కుడితులను, గ్రంథకర్తను, పితృభ్య యులను చందన తాంబూల నూతన పస్త్రాదులతో సత్కరించారు. శంకర మహాద్యుతులు శ్రీ రామలింగా రామమూర్తిగారు, కేవల కుడితులను యజ్ఞోదితంగా పన్నాగించారు. శ్రీ కృష్ణమూర్తి ఘనపాటిగారు కేవల ముసెప్పి ఆశీర్వాదించారు.

—పి. వి.

బుచ్చి మహాసభ

ఈనెల 17 తేదీన శ్రీ పూరు తాలూకా చతుర్థ ప్రాథమికోపాధ్యాయ మహాసభ. పి. ఆర్. కాలేజి చారిత్రక ఆర్థికాభివృద్ధి శ్రీ ఆర్. నువ్వు రెడ్డి అధ్యక్షతన, బుచ్చిరెడ్డి పాశెలో జయప్రథంగా జరిగింది. కావలి కాలేజి లెక్చరర్ శ్రీ కె. వి. రమణారెడ్డి గారు సభకు ప్రారంభించారు. లెజిస్లేటివ్ కౌన్సిలు సభ్యుడు శ్రీ సింగరాజు రామకృష్ణయ్య ప్రభుకులు ఉపన్యసించారు. ముందుకోశ శ్రీ కళాని తిరిపాలగారి అధ్యక్షతన జరిగిన ప్రతినిధుల సమావేశాన్ని పి. ఆర్. నైమూలలో ఉపాధ్యాయులు శ్రీ సింగ్ గోలు పద్మ రాజు గారు ప్రారంభించారు. ఉపాధ్యాయ ఉద్యమసమితి గావించబడింది. పన్ను కడవనంగానే ఏర్పాటు చేయబడింది. వైద్యవిక సభకు శ్రీ వి. కుమార్ అధ్యక్షత వహించగా, శ్రీ పి. ఆర్. కాలేజి ఆంగ్లం న్యాయకులు శ్రీ దువ్వా రామమూర్తి ప్రారంభించారు.

కొన్ని సభ్యులు శ్రీ వెంకట పాపిరెడ్డి గారు ప్రతినిధులకు ఆతిథ్యం మా స్వాగత మిస్తూ, ప్రాథమిక విద్యావిస్తరణ బాధ్యతను తేదీ ప్రభుత్వం నిర్వహించాలనీ; ఉపాధ్యాయుల పరిస్థితి బాగుపడాలనీ, పశుటికల్ కెట్టు తీసుకువచ్చేదనీ జేప్పారు. ఈవైపు ఉపాధ్యాయ ఉద్యమంలో శ్రీ సింగరాజు రామకృష్ణయ్య నాయకత్వం వలననే, మరొకవైపు రాజీయాలకేరంగా వారి సంఘాన్ని పుంచాలని విజ్ఞప్తి చేశారు.

వైద్యవిక కడవనల్లో గణపాంధినవారి బాక్టర్. పి. సీతారామరావు బహుమతులను పంచారు. శ్రీ మారిన రాధాకృష్ణయ్య వాడను సమర్పించారు.

ఉపాధ్యాయుల్లో నిరుద్యోగ సమస్య రాకుండా అరికట్టాలనీ; ఎయిడెడ్ పాఠశాల నిర్మించిన ప్రభుత్వం స్వాధీనం చేసుకోవాలనీ; ఉపాధ్యాయులు పురోగతి విందు గ వయస్సు 60 ఏండ్లు నిర్ణయించి, పోస్టుతో నిమిత్తంలేకుండా గ్రేడునుకట్టి స్టేషన్ యివ్వాలనీ; 1960 వంలీ కాక 1 తేదీ వాటికి 1 నుండి 5 తరగతులవరకు పాఠ్య పుస్తకాలను ప్రభుత్వమే ముద్రించాలనీ; ఉపాధ్యాయులకు పెన్షన్, ప్రావిడెంట్ ఫండు, యస్తా రెన్ను సౌకర్యాలు కలిగించాలని తీర్మానించారు. ఉపాధ్యాయులను తిర్చివారికి దృష్టిని మార్చుకోవాలని పెన్షనర్ డి. ఇ. ఓ. ప్రత్యేకంగా కోరినట్టారు.

—యం. రాధాకృష్ణయ్య

ఇసుకపల్లి లైసుమిల్లు

ఇసుకపల్లి గ్రామంలో క్రొత్తగా కట్టే లైసుమిల్లును, ఆకోశ్య నిబంధనలకు తిన్నగా, ప్రక్రయిండ్లవారికి యిచ్చింది కలిగించే విధంగా, ఆపలు ఆకోశ్యకాఖ ఆను మతి లేకుండానే కట్టుకున్నట్లు ఒకరు పిర్యాదుజేస్తున్నారు. దీని నిబానినా తేమిటో జిల్లా హెల్త్ సేవ గారు విచారిస్తారా?

రేపూరు క్రీడలు

మహిమలూరుపైర్గా క్రీడోత్సవాలు ఇటీవల రేపూరులో చాల వుత్సాహంగా జరిగాయి. శ్రీయుతులు పి. నాగరాజురెడ్డియం, కృష్ణారెడ్డిగారలు చక్కని ఏర్పాట్లు చేశారు. ఆఖరుకోశ కావలసభ్యుడు శ్రీ ఆనం పంపిన రెడ్డిగారు బహుమతులు పంచారు. చే జర్నలి. డి. ఓ. శ్రీనివాసరావు, రాజారాం శ్రీభక్తులు వుత్సవించారు.

—పి. వి.

కేసరి ఆడుగులకు

ఎముకల పిండి - ఎముకల జవ వాడండి

కెరళ ప్రభుత్వ ఫ్యాక్టరీలో తయారైన శ్రేష్టమైన
సూపర్ ఫాస్ఫేటు
 సరిక్రొత్త నరుకు వచ్చివున్నది - త్వరపడవలెను,
 అన్నివైపుకు విశ్రమంవరువులు (మిక్చెర్లు)
 అందివ్వగలము.

ఆంధ్ర బోకమిల్లు కంపెనీ

స్టోక్ హౌస్ పేట (శివాలయం) - నెల్లూరు

పెండ్లికట్టుం రూ.10లు

వెల్లుడు, శ్రీ పూండ్ల కామేశ్వరరావు నాడు ఈ కుమార్తె సోభాగ్యవతి కామలక్ష్మి కాంక్షకు 10 రూపాయలను పంపింపుటానికి ఆయా పత్రాలను ఈ 10 రూపాయలను ఆయా పత్రాలకు, అభిమానపూర్వకంగా యిచ్చింపుటకు కృతజ్ఞము. —సం.జ.రె.

జమీనారామ

శ్రీ వికారం, వైకాఖ బహుళ సప్తమి
29-5-1959 - శుక్రవారం

డల్లెస్ ఆస్తమయం

అమెరికా మాజీ విదేశాంగమంత్రి జాన్ ఫాస్టర్ డల్లెస్ ఆస్తమయం స్వచ్ఛా ప్రపంచాస్తమతటినీ విచారసాగరంలో ముంచువేసింది.

జాన్ ఫాస్టర్ డల్లెస్, అమెరికా విదేశాంగ మంత్రిగా విరేప క్రతి ధను, మొక్కనోని ధర్మాన్ని కలిగింది, అమెరికా క్రజల మన్ననలతో, ప్రపంచ కలిజల అభియా నాన్ని ముడ పొందగలిగాడు. ఈ ప్రపంచ లలో విదేశాంగ వ్యవహారాలను యుద్ధంగా తెలిసినవ్యక్తి కి డల్లెస్. అర్ధశతాబ్దానికి వైగా అమెరికా విదేశాంగ వ్యవహారాలలో ఆయనకు సంబంధంవుంది. అంక ర్వాతీయ రాజకీయాలలో కి డల్లెస్ ఆనుభవం అపారమైంది. ఈ ఆనుభవమును, క్రతిధను జోడించి, డల్లెస్ అమెరికా విదేశాంగ విధా నాన్ని తీర్చిదిద్ద వానికొక స్థిరమైయాశం యిచ్చగలిగాడు.

అమెరికా రాజకీయాలలో డల్లెస్ కలుకుబడి అపారము. డల్లెస్ ఏమిచెడితే, అధ్యక్షుడు వికాహోవరు ఆంకే నకుచుకున్నాడు. యుద్ధము, కాంతిపండి ప్రధాన క్రపంచ సమ స్థలకు సంబంధించి, విసనహోవర్ డల్లె వకు యిచ్చివంక అధికారమును, విధాన నిర్ణ యంలో స్వేచ్ఛను, అమెరికా చరిత్రలో ఇంకొక పూర్వం ఏ ప్రెసిడెంటు ఈ విదేశాంగ మంత్రి యిచ్చియుండలేడు. డల్లెస్ వర అమెరికాలో విశేషాధికారం సంపా దించిన, అనుభవించిన శోకవ్యక్తి లేదనే చెప్పవచ్చును. అందుకు ఆయన వ్యక్తిత్వమే ప్రధాన కారణం. తాను రిపబ్లికన్ పార్టీకి చెందినాడైతే, క్రతిజ్ఞానికి (డెమో క్రాటికాన్) ఈ దృష్టిధాన్ని వచ్చుచెప్పి వారితో అంగీకరింపలేని రిచ్చాకనే ఈ విధానాలను అమలుజేసేవారని క్రతితి కలదు.

క్రపంచ కాంతికోసం జీవితాంతం కృషిజేసిన మహావ్యక్తి శ్రీ డల్లెస్. కాంతికోసం ఆయన నిరంకరం యాక్రతేకాడు. ధర్మబద్ధమైన మస్థిరకాంతి ఆస్వేషణకై నిడులకుల మైక్లక్ వైగా జయించి, కమ్యూనిజంతో సహజీ వం సంధ్యంకాదనీ, కమ్యూనిజంతో పోరాటంలో తిట్టవిధానమనే దేమిలేదని ఆకయా, ఆఫ్రికా, దక్షిణఅమెరికా రాజ్యా లకు వచ్చుచెప్పాడు. ఆయన ఈ ధ్యేయంలో విజయంసాధించలేపోయి వుండవచ్చుకాని, కార్యనిర్వహణలో మహర్షి కాలమును క్రపణించి ఆనేక అంకర్రాతీయ పథిలలో యుక్తితో అమెరికాకు విజయం సాధించి వెల్లుడు క్రపంచంలో విధిన్నాకాకుల ప్రజలను, వారి కాయకులను సమైక్యపరచడంలో డల్లెస్ కృతజ్ఞత్యూ కాగలిగాడు.

పెండ్లికట్టు పురణం

చిత్తగుప్తుడు

వీరభద్రరావు వివాహం

‘ఆంధ్రప్రతి’ దినపత్రిక సంపాదకుడుగా పున్నాహావంకీమైన ఈ జీవిత కాలంలోని అత్యధిక భాగాన్ని గడిపి, ఇటీవల విరమించిన వారి జన్మలిస్తు; ‘వాహినీ’ ప్రపంచనికార్లలో మంత్రి తిమ్మారెడ్డి గారితో పాటు సంపాద కర్త్యం వేసిన వ్యక్తి; భద్రగుధారి, నిరాడం బయడు శ్రీ శండితారాధ్యుల వాశేశ్వరరావు గారి పుత్రుడు; వెల్లుడుజిల్లా కలెక్టివ్ అసి స్టెంటు, విద్యా విశేష విషయ సుగుణ సంపన్నుడు కి వీరభద్రరావు, వి. యస్.సి. - వరుడు.

రమణమహర్షి కిష్కండు, వెల్లుడు పాత క్యాయవాది శ్రీ గ్రద్దలూరు సాంబశివరావు గారి పోదరుడు, వి. ఆర్. ప్రాన్సులు అసి స్టెంటు పాద్యాప్త, కడుమవానకు గూడా తిమిసిన మృదుస్వభావుడు శ్రీ గ్రద్దలూరు సుబ్బ రావుగారి తనయ సోభాగ్యవతి రమణవాల - వధువు.

వీరి వివాహం వైకాఖ బహుళ సప్తమి పుష్కరకాలంలో, వధువుయింట, ఆడంబర

డల్లెస్ రాజనీతిజ్ఞుడేకాడు. ఆయనోక మహా త్తరవ్యక్తి. ఈ జీవితాన్నీ ఒక ఉద్యమంగా జేసుకున్నాడు. ఆ ఉద్యమధ్యేయం కోసం జీవితకాలం పోరాడాడు. ఆయన స్వేచ్ఛకోసం, కమ్యూనిస్టు నియంతృత్వా నికీ వ్యతిరేకంగా స్వచ్ఛాప్రపంచ పరిరక్షణ కోసం పోరాడిన యాధుడు. ఒక సిద్ధాంతా నికీ కట్టుబడి పనిజేసేవ్యక్తియనీ, ఆయన ధర్మం ప్రపంచాన్ని యాపత్తా ముస్థిల్ని చేసి జేసిందని కి వికాప్తాచర్యుడ; ఈ సమ్మివన ఆకయాల్కై జీవితాంతం క్రమించిన వ్యక్తియని భారతకవిధాని శ్రీ నెహ్రూ, డల్లెస్ మరణవార్తవి జేసిన పంశాకప్రకటనలు ఆక్షరాలా నిజం. స్వేచ్ఛాస్వారం క్రాంతి ఎక్కడైతా ధర్మం కాంచుబడు కుంటే డల్లెస్ కిట్టకోనేవాడుకాడు; యాక్షా ఊరుకోడు. స్వేచ్ఛాప్రపంచ పరి రక్షణ ప్రాతిపదికై అంకర్రాతీయ రాజనీతి రంగంలో డల్లెస్ అమెరికా విదేశాంగ మం త్రిగా గావించివ్యపి చరిత్రాత్మకమైనది. స్వేచ్ఛా స్వారం క్రాంతిపట్ల ఆయన కుగల విశ్వాసాలే, కమ్యూనిజం సవాలును డల్లెస్ గట్టిగా ఎదుర్కొనేటట్లు జేసినవి. ప్రపంచ లో కమ్యూనిజం వ్యాప్తిని అరికట్టడానికి డల్లెస్ వెల్లెసికోటగా నిలచారు. కమ్యూ నిస్టు రాజ్యాల్లో మొండిగా, సాహసో పేరంగా డల్లెస్ వ్యవహరించి ప్రపంచోయి వున్నట్లుతే, స్వేచ్ఛాప్రపంచంకమ్యూనిజా నికీ యాపాటికీ విరియోపోయి వుండేదేమో! ఇంకా ఆనేక క్షిప్త క్రపంచపమస్థలు పరిస్కూ రం కావలసివున్న తరుణంలో డల్లెస్ ఆస్త మించడం మన దురదృష్టం. ఆధునిక రాజ కీయ చరిత్రలో ఒక అత్యుత్తమవ్యక్తి తోలిపోయాడు. ఆయన స్మృతి మనలో పడేవంగాను, మన్యంగాను కక్షుకీ నిలచి పోకుంక. డల్లెస్ స్మృతి, స్వారం క్రత్య ప్రయోజన వినిష్కరణీయం. డల్లెస్ మరణం స్వేచ్ఛాప్రపంచానికి తీరివోట్లు. వారు జేసేటట్లు భక్తి కావడం మస్సాధ్యం. పర్యవక్షుడు డల్లెస్ ఆత్మక కాంతిని క్రపాదించు గాక!

రిపోకంగా, శోకంగా, విజయవంకంగా జరి గింది. ‘వెల్లుడులో తలవంచుకునేది పెండ్లి మాకుల్లుగాని, పెండ్లికోడుకులుగాడు’ అని వ్యాఖ్యానించాడు చరిత్రకు. మామాలు గానే తల్లెమ్మాట్లాడరి ఆ వ్యా యి, పెండ్లిలో ఎట్లా తల్లెమ్మాత్తా!

పెండ్లికట్టుమాకునికీ సంబంధించి వివాహ ప్రయత్నమే జేప. సాంక్రవాయం పోతుండ ఆహ్వానాలుగూడా ఒకకోలా ముందు కంప బడినవి. వాశేశ్వరరావుగారి కుటుంబం 27 తేది ప్రాదరావారునుండి దిగారు. పెండ్లి పనులు, పెండ్లి అన్ని 28 తేదివనే జరిగిపోయి నవి. ఆనవసర ఆర్పాటు, వ్యయం జేకుండా యావిధంగా చక్కగా జరిగిపోవడమే అదర్ప మంకగా వుంటుంది. విద్యావంకులు, దయ్య న్నివారు యా విధంగా జరిపేతే, తక్కించారి యిది ఎంతో సౌకర్యంగా వుంటుంది.

వరునికత్తుంకా మర్రాను వచ్చేరా వోట్ల నుండి వెళ్తుంది ప్రతి కారంచయతలు, స్థానిక జర్నలిస్టులు హజరై, పండిపోతులవరై వున్న వీరభద్రరావుదంపతులను ఆకర్షించి, వధూవతుల కత్తుంకా ప్రత్యేక క్రత్యేకంగా వారితో మాత్రమే తాంటూలామలను స్వీక రించి, వాశేశ్వరరావుగారి వుపాహార విందును జేపించివచ్చారు.

పొంగూరు ఆదినారాయణరెడ్డి కుమారుని పెండ్లి

వెల్లుడు మువలు గాకంటే; ఏ. సి. నుబ్బారెడ్డిగారి అభిమానిగా; కృష్ణా అండ్ కో పేకోలం సంధ్యుడుగా; క్రతుకోట్ల సంవలన రాజకీయ వార్తాక్రపార కేంద్రాధి పతిగా, నోరుగలిగిన మనిషి గా మపరిదికు డైవ శ్రీ పొంగూరు ఆదినారాయణరెడ్డిగారు, ఈ కుమారుడు కి కిహారెడ్డికి 27 తేది వెల్లుడు కేయనోపాలస్వామివారి ఆల యంలో వివాహమహోత్సవం జరిపారు. వధువు మినగ్లం వాస్తవ్యులు కి బండి కం కరిరెడ్డిగారి పుత్రిక సోభాగ్యవతి కావల్య. కుపుకలోని క్ర ము ఖు లు, ఆదయ్య మిత్రులు చాలమంది పెండ్లికిరచ్చారు. వచ్చిన

పుత్రి ఆ పూకు దికి ఆవివాహములరై వంతో వంబరంతో స్వాగతమిచ్చి, పక్క రించారు.

పెండ్లి పెండ్లికట్టు కేయనోపాలస్వామి ఆలయం ఏమాక్రం పరిపోవడంజేడు. నిల్వ కోనకుగూడా వోటుండవంజేడు. వచ్చే ఆతిధి వస్తుంటే, వోయే ఆతిధి పోవడంకా వుంటున్నది. మిత్రకోటి ఎక్కువగా వుండే వారు, మార్పొకుటకు చక్కని వసతులుగల లోకాహావంకీవోట్ల ఏ ర్పాటు జేకుడం కాగుంటుంది.

సంస్కృతీసమ్మేళనము నాటక కళామహోత్సవాలు

శేరాకిర్యంతో ప్రారంభమై గూడూరు సంస్కృతీ సమ్మేళనం కంచన వార్షికనాటక కళామహోత్సవములు ఈ నెల 21 నుండి 28 తేది వరకు, స్థానిక మిలిటరీ గ్రాండులో, జయవహంగా జరిగినవి. ఈ మహోత్సవాలలో, శేలూరిప్రజలు, గూడూరు పురపంచుఖులేగాక వివిధ జిల్లాల నుండి వచ్చిన కళాకారులు, కళాప్రియులు ఆనేక మంది పాల్గొని, నాటక కళామహోత్సవము లను జయపురం గావించారు. క్రతినిసం- పథలు, ప్రయోజుల ఉపకారాలు, నాటక ప్రదర్శనములు, కడకటికోటం పచ్చామోక్ష ము వచ్చేరా కార్యక్రమంతో, ఆ ఆయకు కోటలు గూడూరు పట్టణం సందడిగా వుండెనది.

21 తేది రాత్రి, ఈ మహోత్సవాలకు ఆంధ్రప్రదేశ్ సంగీతనాటక ఏకాడమి ఛేర్యుకా కి ఆర్. వి. రామకృష్ణారా ప్రారంభోత్సవం జేకారు. శేదకాలంనుండి భారతదేశం సాంస్కృతికంగా ఎంతో ఆభి వృద్ధిజెందిన జేకమనీ, పురాణాల విజ్ఞానము నుండి ఆనేకమును పొందుకూ, నాటకకళను సముద్దరించవలసిన అవసరాన్నిగురించి నోక్కి- జెప్పారు.

సంస్కృతీ సమ్మేళనం అధ్యక్షులు కి ప్రమపుజేటి నీర్దయ్యవాయుకుగారు, పదమ్య లకు, అతిథులకు స్వాగతంజెప్పి, గడచిన ఆయిడేండ్లగా సంస్కృతీసమ్మేళనం గావించిన కృషిని విసరించారు.

ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షులు కి సి. వి. కృష్ణయ్యగారు, గూడూరులో ఒక ఒకకా పీక థియేటరు ప్రారంభించ బడవలసిన అవస రాన్నినోక్కిజెప్పారు. లలికేశల అభివృద్ధికై ఆకాడమికి వివిధ సాంస్కృతిక సంస్థలకు మధ్య సమ్మికార సంబంధా జేర్పరచుకోవటకు తిమకోదగిన కోన్నిమావలలు జేకారు.

బావులరిపేర్లు రోడ్డుపనికి తెండరు నోటీసు

వెల్లుడుజిల్లా కోపూరు తా|| సాల్లు ఇస్కాల్లితంచాయితో యాక్రంద మదవారింపిన పనులకు నీలుచేసిన తెండర్లు పంచాయితీ ప్రెసిడెంటువారిచే 6-6-59 తేది సా|| 3 గం||కు పంచాయితీ ఆఫీసునుండు అంధకోనబడును. తని మంచూరుకాబడిన కంక్రెట్టవారు 31-7-59 తేది లోకల పని పూర్తిచేయవలెను. క్రతి పనికి జేరుజేరుగా తెండరు తెట్టవలెను. తెండరు దిపా జిటు కట్టడి జేండరు అంగీకరింపబడదు, యెట్టి కారణము తెలుపయే ఏ తెండరుజైన నిరాకరించు మాక్కు పంచాయితీవారికి కలిగియున్నది. కంక్రెట్టకు లోను క్రికు యిచ్చగడదు. కంక్రెట్టకు సంబంధించిన దస్తావేజులు ఆఫీసువద్ద ఆఫీసు పనిచేయే కాలములో చూచుకోవ వచ్చును.

ఎట్టి జేటుమొత్తం: దరావత్తుము త్తం: ఈ. 430/- లు. ఈ. 80/- లు

(1) కుక్కరాయి రిపేరు 310/- 20/-

(2) కంభునిపాకెంబాయి రిపేరు 60/- 5/-

(3) యిస్కాల్లి బందిలికొట్టివద్దనుండు కావిరిపేరు 270/- 15/-

(4) యిస్కాల్లి కింగంకెట్టి నారాయణమ్మ యింటివద్దనుండు కావి రిపేరు 1170/- 70/-

(5) యిస్కాల్లి గ్రామచూడి నుండి శ్రీ వైడి నారయ్య యింటివంక గొట్టుజేయుటకు 810/- 30/-

(6) శ్రీ గొ.కంకెట్టి వెంకటమిప్పయ్య యింటి వద్ద నుంచి పారిజనవారెంకో కోమల కార్యలిక చర్చివంక కోడ్డు జేయుట

— కె. రాజగోపాలు — ప్రెసిడెంటు. సాల్లు యిస్కాల్లి తంచాయితీఆఫీసు.

★★ వార్తలు వ్యాఖ్యలు ★★

(3వ పేజీలోను)

బయటపడయాలిదాకే తమ చావో బ్రతికో తేలిపోతుందని కమ్యూనిస్టులు; ప్రజాస్వామ్యం భవిష్యత్తు ఆధారపడివుందని ప్రతిపక్షాలు భావిస్తున్నవి. కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వాన్ని కూడ 37 లక్షలమంది ఎలా వాణు, 20 లక్షలమంది హిందూ నిమ్మకాయలవారు బంతులుస్తున్నారు.

ఈ ప్రద్యుమం క్రీస్తులు, వాయు అధ్యక్షులుగల వాల్లకేల ప్రైవేటు మార్కెట్ మూసీ కేరతో ఆగిపోయేట్లులేదు. ముస్లిములు ఆంగ్లోయిండియనుల యాజమాన్య వ్యవస్థల మరొకే 2500 మార్కెట్ల, ప్రభుత్వయాజమాన్య వ్యవస్థల వేరే 4 వేల మార్కెట్ల ఈ ఉద్యమం వ్యాపించే అవకాశం లేపోలేదు. ఈ ఉద్యమం సంతాపకావించగా కొనసాగితే దాదాపు 20 లక్షలమంది విద్యార్థులు విద్య మానుకోవలసివస్తుంది. అంతమంది విద్యార్థులు ఆందోళనకేస్తూ, విధులలో తిరుగుతూ నినాదాలు చేస్తుంటే, ఏ ప్రభుత్వమైనా ఎదుర్కొన గలగడం అంత కులభయమైన విషయం కాదు. స్కూలు మేనేజ్మెంట్ల సంఘం యీ ఉద్యమాన్ని కాంతియుతంగా కొనసాగించాలని ప్రయత్నిస్తున్నారు. మూసీ కేరబడిన బడులను కమ్యూనిస్టుగూండలు దౌర్జన్యంగా తెరవా లనే ప్రయత్నంకూడ కేరొకవైపున వుంది. అందువల్ల కాంతిద్రవలకు భంగమేపడే అవకాశం లేపోలేదు.

ఈ ఉద్యమం రాజకీయమైన స్వరూపం గలదేనట్లున్నది. వాయు సంఘ వాయకుడు శ్రీ సద్గుణాచార్య విద్యాచట్టాన్ని తీర్మానం వ్యతిరేకించుటతోనే సరిపుచ్చుకోక, అంచ గొండి, వ్యూహంలేని కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వాన్ని ఉడకబెరివేవరకు విశ్రమించరని శత్రుత్వం వున్నది. అంతేకాదు, కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వంలోని లోటుపాట్లను వివరిస్తూ కేరక కాంగ్రెసుసంఘం ఒక చార్టర్ పీటు రాయారు. ఇంటింటా ప్రజారాజకీయ ప్రతిఘోషించేత యీ చార్టర్ పీటుమీద సంతకాలు సేవించు తున్నారు. బడుల మూసీ కేర, ఈ సంతకాల ఉద్యమం ప్రక్కప్రక్కనే జరుగబోతున్నవి. ఎలా వాలకు ఉద్యోగాలలో ప్రత్యేక పదుపాయాలు కల్పించి 37 లక్షలమంది ఎలావాల పానుభూతి పొంది, కులకర్తలనుకూడ కేరక కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం రెచ్చగొట్టుతున్నది. ఈ పరిస్థితు లలో, విద్యార్థివయోజ, రాజకీయ, కులకర్తల పోరాటాలతో కేరక కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం చావుబ్రతుకులనుధ్యక్షువుంది. అది వుంటుందో, వూడుతుందో యిక్కడే చెప్పలేము. కేరక మాస్తాం.

* * *

ఈవారం కలకత్తాలో ప్రపంగిస్తూ, కేరక ప్రభుత్వం ప్రజాస్వామికానికి, రాజ్యాంగ చట్టానికి భిన్నంగా వ్యవహరిస్తున్నదని కాంగ్రెసు అధ్యక్షురాలు శ్రీమతి ఇందిరా గాంధీ ప్రకటించడం గమనార్హమైన విషయం. కేరక పరిస్థితులపై బయట కాంగ్రెసువాదులలో వివిధాభిప్రాయాలున్నవి. ఇటీవల కేరకలో పరిస్థితులచే ప్రార్థనకూడ ఆమెకు కేరక నిజ పరిస్థితులు అవగాహనకాశేదు. కేరకలో పరిస్థితులచే కర్వాలకేవల, నిజాన్ని కాంగ్రెసు అధ్యక్షురాలు గ్రహించగలగడం సంతోషించదగిన విషయం. కేరక ప్రభుత్వం కులకర్తలను రెచ్చగొడుతున్నదనీ; కమతాల గిట్ట పందిరిద్వారా మిగిలేదామిది కమ్యూనిస్టు వార్తీ పానుభూతిపరులనే సంచే ప్రయోజనమంది కాంగ్రెసు అధ్యక్షురాలు గ్రహించ

చింది. కేరక పరిస్థితుల వివరాలను అధ్యక్షురాలు ప్రకటించేటప్పుడు, యింకా ఆకే కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం దుండకాలను, దుర్మార్గులను శ్రీమతి ఇందిరా గాంధీ గ్రహించివుండేవారు. నిజం నిలకడమీదనైనా, కాంగ్రెసు అగ్ర వాయకులు గ్రహిస్తున్నందుకు సంతోషం. కేరక సంబంధించి కేవలం విషయగ్రహణతో కాంగ్రెసు వాయకుల ప్రాధ్యత తీరిపోదు. కేరకలో ప్రజలు దుర్భరభాగ లనుభవిస్తున్నారు; ప్రజాస్వామ్యం మంటగలుస్తున్నది; కమ్యూనిస్టులు భారత రాజ్యాంగానికి తూట్లుపొడుతున్నారు; దాదాపు ఆరాజక పరిస్థితులు నెలకొనివున్నవి. ఈ విషయపరిస్థితులను చక్కదిద్దుటకు, కేరకలో కేంద్ర ప్రభుత్వం లోకం కల్పించుకోవలసివ అవసరాన్ని గుర్తించేయడం కాంగ్రెసు వాయకుల ప్రధానకర్తవ్యమై వున్నది.

వచ్చిమ బెంగాలు

ఈవారంలో జరిగిన వచ్చిమ బెంగాల్ రాజకీయ మహాసభను ప్రారంభిస్తూ, కాంగ్రెసు అధ్యక్షురాలు శ్రీమతి ఇందిరా గాంధీ కాంగ్రెసులోని మతాకర్తాన్ని తీవ్రంగా విమర్శించడం గమనంచదగిన విషయం. ప్రత్యేకంగా వచ్చిమ బెంగాలు కాంగ్రెసు సంఘంలోని మతాకర్తలను దృష్టిలో పెట్టుకొని శ్రీమతి ఇందిరా గాంధీ విమర్శ చేసి నట్లున్నది. బెంగాలు లో కాంగ్రెసులోని మతాకర్తల యీ వాటికి కావు, అవి స్వయంక్రమ్య రూపంకొంది పాంప్రదాయకంగా వుంటున్నవి. స్వయంక్రమ్యం అప్పటికి అధికారంలోవున్న మతా, దాని వాయకులు - డి. సి. రాయ్ వర్గం - కాంగ్రెసుసంఘాన్ని గుప్పెటలో వుంచుతున్నారు. గత ఏడేండ్లుగా యీ వర్గమే అధికారాన్ని చలాయిస్తున్నది. అప్పుడప్పుడు కాంగ్రెసువాదుల్లో కలుగుతున్న అసంతృప్తి కాంక్షగా, రాష్ట్ర, అభ్యుదానకర్తలయిపో కొద్ది పద్ధతులు చేయబడుతుండేవి. కాని యీసారి ప్రజాకాంగ్రెసు ఎన్నికలు తీవ్ర విమర్శలకు, పిర్యాదులకు గురైనవి. శ్రీ బల్లారాయ్ అధ్యక్షురాలు ఒక ట్రీయ్యుంట్ కు కాంగ్రెస్ ప్రాజమాండు నియమించబడేకేరకం బెంగాల్ కాంగ్రెసు రాజకీయాలు రెచ్చకొన్నవి. రాష్ట్రంలో ఆకేవోట్లు కాంగ్రెసుపట్ల వైముఖ్యమే కనపిస్తున్నది. అందుకు ధరల పెరగుదల, కాంక్షలు, నిరుద్యోగ పదులు కాండాయిగా వైకేవించవచ్చునని, ఒకప్పుడు కాంగ్రెసుకు పట్టుగొమ్మ గావున్న బెంగాలు కాంగ్రెసు వాయుత్వంలో వచ్చిన మార్పులకూడ కారణం. ప్రస్తుత కాంగ్రెసు అధినేతలు ప్రజలతో సంబంధంలేనివారై రాజకీయాలను ఒక వృత్తిగా పెట్టుకొని వుండడమే, మరలా మతా రాజకీయాలకు కారణమైంది. మతా రాజకీయాలు, కాంగ్రెసు వార్తీని లలపావరచడమే గమనార్హం ప్రజలమంది దూరం చేస్తున్నది. ఇట్టి పరిస్థితుల్లో బల్లారాయ్ మెహతా సంఘం బెంగాలు కాంగ్రెసుకుపట్టిన మతా రాజకీయాల దుర్మూలక పోగొట్టి, కాంగ్రెసుసంఘం వలె పట్టించుకోవలసి అనిచెబుతున్నది.

యు. పి. సంక్షోభం

ఉత్తరప్రదేశ్ కాంగ్రెసు రాజకీయాలు మరలా సంతోషాన పడ్డాయి. చంద్రభాను గుప్త వాయుత్వం వ్యతిరేక మతా, ముఖ్యమంత్రి డాక్టర్ సుభాష్ చంద్ర బోస్ మంత్రివర్గాన్ని పదవీధిప్రతి గావించాలని తీవ్రపట్టి చేస్తున్నది. వ్యతిరేకవర్గం

లోలోలో అలపడుతున్నది; దీని కారణం పాసంగా డాక్టర్ సుభాష్ చంద్ర బోస్ వాయుత్వం పరిగిపోతున్నది. అందువల్ల తనవాయుత్వం వ్యతిరేకమతావదానివైనా మంత్రివర్గాన్ని ప్రసర్నించక తప్పని పరిస్థితి ఏర్పడింది. తన అనుచరవర్గంలో అందరినీ సంకల్పిత పరచలేక కాబట్టి, సుభాష్ చంద్ర బోస్ లోని కొండరైవా అసంతృప్తివాదులు తమతో కేరకలరని, గుప్తావర్గం భావిస్తున్నారు. పీఠ సమావేశంలో డాక్టర్ సుభాష్ చంద్ర బోస్ అవిశ్వాస తీర్మానం తీసుకొనిరావాలనే ప్రయత్నం కొనసాగుతున్నది. ఈసారి కాంగ్రెస్ ప్రాజమాండు, తమకు నిర్లక్ష్యం చేయాలని గుప్తావర్గం భావిస్తున్నది. ఈ తిరుగుబాటును గురించి యిటీవల ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ గూడ ప్రకటించారుగాని, దాని ఏ పరిష్కార మార్గమూ గూచించలేదు. కాంగ్రెస్ ప్రాజమాండు మెత్తనం వల్లనే ఉత్తరప్రదేశ్ కాంగ్రెసు రాజకీయాలు తిరుగుబాటు స్వరూపం గలవాయి. త్వరలో జరుగబోవు ప్రజాకాంగ్రెసు సమావేశంలో, అసంతృప్తివాదులు మంత్రివర్గంపై దాడి ప్రారంభించగలరని; ఆ సమావేశంలో చరకాసింగ్ రాజీనామా, కాంగ్రెస్ లో ఎన్నికలవంటి ఆకే వివాదాస్పద విషయాలు చర్చించబడ గలవని తెలుస్తున్నది. ఏమైతే ఉత్తరప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ లోని మతాకర్తలకు వెంటనే సమావేశమై కనపించదు. కాని అసంతృప్తి వాదులలో కొందరితో ముఖ్యమంత్రి సుభాష్ చంద్ర బోస్ జరుపుకున్న సమావేశాలు సఫలమైతే యు. పి. సంక్షోభం పరిష్కారం కావచ్చు. కాంగ్రెసు ప్రాజమాండు చొరవ తీసుకుంటే యీ తగాదా త్వరగా నులభించి పరిష్కారమవుతుంది.

సిక్కు గురుద్యారాలు

ఫిల్లీలో సీవ్ గెట్ గురుద్యార వద్ద గత శనివారం సిక్కులలో రెండు వర్గాల అధ్యక్షురాలు గాదాజరగడం, ఆ తగాదాలో ఉభయ వర్గాలు ఆయుధాలతో పోరాడడం విచారకరమైన విషయం. ఫిల్లీలో 13 సిక్కుల చేవలయాలన్నవి. ఇవి కిలోమీటర్ల గురుద్యార, శ్రబంధక సంఘ అధ్యక్షురాలు శత్రు. ఈ గురుద్యారాల స్వాధీనం కోసం జరిపిన హింసాయుత చర్యలే ఫిల్లీ దుష్టుభుటలకు ముఖ్య కారణం. ఈ గురుద్యారాల ఎన్నికల జరుగవలసి ఉండేవి ఫిల్లీ గురుద్యార శ్రబంధకం ఏమిటి పుట్టుకు నియమించవలసి యుండదు. మాస్టర్ తారా సింగ్ వాయుత్వం గల కిలోమీటర్ గురుద్యార శ్రబంధకం ఏమిటి ఫిల్లీ సిక్కుల చేవలయాలపై అధికారం చలాయించవోగా కొందరు ఫిల్లీ సిక్కులు తారా సింగ్ వాయుత్వం వ్యతిరేకంగా వచ్చినందువల్లనే ఈ తగాదా బయలుదేరింది. వాస్తవంలో పంజాబు రాష్ట్రం కావాలని గురుద్యారాలపై కిలోమీటర్ గురుద్యార ప్రభంధకం ఏమిటి ఏలాంటి సంబంధంగాని, అధికారంగాని లేదు. అందువల్లనే ఫిల్లీ సిక్కులు కొందరు తమ గురుద్యారాలపై వైమిటి యాజమాన్యాన్ని తీవ్రంగా వ్యతిరేకించారు. ఈ గురుద్యారాలపై యాజమాన్యం ఎవరికిందాటి ఆకే విషయంపైనే ఫిల్లీ సిక్కులలో వచ్చిన తగాదాలు ఈ విశ్లేషణ పరిస్థితులకు దారితీసింది. ఇందులో ప్రభుత్వ ప్రయోజనం ఏమీలేదు. మున్నామకు ఈ లాంటి దుష్టుభుటలను జరుగకుండా ప్రభుత్వం గట్టిచర్య జరిగడం అవసరం. ఉధృతవర్గాల వాయుకులు తమ అనుచరులకు రచ్చగొట్టడం భావ్యంకాదు. తగాదాపడి ఫిల్లీ రాజధాని పొంకెమిరాన్ని కిలోమీటర్ల వలెదానింటే తమ తమ మాస్కులను స్వాధీనంగా పరిష్కరించుకోవడం ఉత్తమ మార్గం.

మా ఆక్షేపణ

మా తండ్రి మార్కాపురం ఆచార్యుల క్షేపణ ఆక్షేపణ అమ్మకావీటు తెలియవచ్చింది. అట్లు కొనవారు కేరక వారు, మా కుటుంబానికి శత్రు శత్రులతో జవాబు రప్పించాలని, మా ఆక్షేపణని తెలుపుకోవలసి వచ్చింది. కొన్ని సందర్భాలవల్లనే ఆక్షేపణ మాకు మాస్కులున్నవి.

—మార్కాపురం నారాయణస్వామి, నువ్రాసు-18.

కావలి సబ్ జడ్జి కోర్టులో

N. S. O. S. 73 of 49. E. P. 16 of 59. చీరకల్ల లోకయ్య — వారి.

వల్లపనేని కొండయ్యపల్లె గ్రామం—ప్రతివాదులు.

యీ క్రింద వుండవలసిన మేముగ్రామ దాఖలా 2వ ప్రతివాది తా|| స్థిరాస్తి వారి కేరక కొనబడన సదకు కేలం 20-7-59 తేదీ పై కోర్టువద్ద విచారణముగా జరుగును.

— మేముగ్రామం : —

(1) కావలి తాలూకా కావలి గ్రామంలో నె 22 యిల్లు నె 10 యిల్లు క్రింద వాద ప్రారంభంలో పర్వ నె 1992.2 గు యి 0-77 ల్లు గ్రామం క్రింద ముహూ 90 అంకణములు గల భారీస్థలం అమ్మకం నె 2316 గు గల పెంకటి యిల్లు - భారీస్థలం మాస్కులు - [మా-ద-ప] కోర్టు [పు] వద్దల కమలమ్మ భారీస్థలం యీ మాస్కులలోని ముహూ 90 అంకణములు గల భారీస్థలం ఏ మూలములు గల 6 అంకణములు గల కర్మికోట పెంకడు యిల్లున్నూ, యీ యింటికి దక్షిణం ప్రక్కం దించివుండు కర్మికోట పెంకడుమంచ 42 అంకణములున్నూ, యీ యింటికి మట్టా వుండు భారీస్థలం 792 అంకణములున్నూ, యింట్ల అడుగుస్థలం, భారీస్థలంపమా కేర 90 అంకణములున్నూ, యీ యింటికి నలుప్రక్కలవుండు పొంతరాతి ప్రచారినోడలున్నూ, ఈ స్థలంలో వుండు బొంతరాతి చేదుడురావిన్నీ, యీ స్థలములో వుండు వానాబాటి వృక్షములున్నూ, యీ ఇంటికి అమర్చిన తిలపులు, వ్యావసాయ ములు, కిటికీలు, అరమరలు యావదేవులున్నూ సర్కారుపాట రూ. 1500/- లు.

(2) కావలి తాలూకా కావలి గ్రామంలో నె 12 యిల్లు దాఖలా పర్వ నె 93-B గు మా గాటి యి ర్వి కయ్య యి 6-00 ల్లులో యి 2-00 ల్లుకు మాస్కులు:- [మా] పూవాల కొండయ్య, వాగ్లమాడి మేలకర్మయ్య, కమ్మ లక్ష్మయ్య గాన్ల భూమి [ద] పావ్యం లక్ష్మయ్య భూమి [ప] పూవాల పెంకయ్య భూమి [పు] పంకలయ్య - చెవ్వకట్ల. యీ మాస్కులలోని యి 2-00 ల్లు మా గాటిభూమిన్నీ యీ భూమికి పావదలకయ్యే మామూలు నీటి పారుదల మాస్కులున్నూ సర్కారుపాట రూ. 2000/- లు.

—చి. రామకృష్ణారావు - వాచి ఆచార్యురాలు.

కావలి సబ్ జడ్జి కోర్టులో

Tenali Sub Court S. Cs. No. 3 of 52 E. P. No 11 of 1959.

డి. వెంకటసుబ్బయ్యవారియిండు — వారి.

(1) హాలికా యేబ్బిసాం - at Madras

(2) మాకలపాటి వెంకటరెడ్డి, చాణ్ణి - యిండు

(3) దేబ్బయ్య, మండవారి బా రెడ్డి - వారిక - క్షేపణ

వారి యీ వెంకట ప్రతివాదులూ పొందిన యీ వెంకట క్రిందిపట్టి వారంటువులు వెంకటయ్యవారికి దరఖాస్తు చాఖాచేసి వందకు పానువుకోటిను వివిక్తం పై కోర్టు వారు 30-6-59 తేదీకి వాయిదాచేసినారు. కాబట్టి వందకు వాయిదాకోల పగలు 11 గంటలకు ప్రతివాదులు పైకోర్టులో వచ్చి తమ ఆక్షేపణలను తెలుపుకోవలసియును.

—చి. రామకృష్ణారావు - వాచి ఆచార్యురాలు.

చిత్రజగత్

'వందం' సమీక్ష

ధ్యేయంతే సంబంధం నిలబెట్టుకోలేక పోయిన కామేశ్వరరావుగారి చిత్రం.

రేచుక్క-పగటిచుక్క

అనగా అనగా ఓ అర్జునుడు, ఫలానా అని తెలియక వాళ్ళ కాన్నానే పోలికలకప్పు తెచ్చాడని చెప్పేందుకు, నిజం ఒప్పుకుంటే, పనిపాటు వేల చిల్లర అడుగుల ఫీలిం ఖర్చు చేయవలసివచ్చిన అవసరంలేదు. వందల మంది ఎక్స్‌ట్రాలను, తెలంగాణకీర్తి దండ్లకొద్దీ ద్వ క్యాలు మాపించవలసిన అవసరంకూడా లేదు. స్వస్తి తీర్చి వారి 'రేచుక్క-పగటిచుక్క'లో ఉన్న అంశాలు ఆసేకం శకుండానే ఆదికొ ముక్కనీ మనం జాలిపడేలా, బాధకడలా చెప్పవచ్చును. ఆమాటకొస్తే ఆ విషయాన్ని రేచుక్క పగటిచుక్కలోని మాంసం దాలావరకు శకుండానే ఆసినిమా చెప్పినదానికంటే బాగా చెప్పవచ్చు.

కానీ, భారతదేశంలో భావప్రకటన కనీసపు మాక్కులు మాక్కును వాడుకోవడంలో, ముడిఫీలిం కొంత, సెన్సాచుల కత్తెర మినహా మన నిర్మాతలకు ఏ అటంకాలులేవు. అంచేత ఒక ముక్కలో పోయేదానికి ఆయన పని ముక్కలు వాడుకుంటే ఆ మిగిలిన తొమ్మిది ముక్కలు, అవసరమైన ఆదికొ ముక్కకీ ఏవిధమైన సహాయం చేయకపోగా దాంట్లో ఉన్న కొద్ది పనులనూ దోచేస్తే మనం చేయగలిగినదల్లా విచారించడం మార్చిమే.

అనగా అనగా ఓ రాజు. మూడుపాంచినట్టే చతురశ్చక్రం. కమ్మకు మౌళి కుడు. వాళ్ళ అన్ననిక అదగకుండానే 'ఫర్' సంతకాలు తెచ్చేసి అర్జును పాన్ చేస్తుంటాడు. వీరి దేశంలో అకత్తె పట్టణం ఉన్నదని, వ్యాయ ప్రేయకు ఓ సామంతురాజు. మొదటి రిల్లో అన్యాయం వ్యాయాన్ని పవాలచేయడం, వ్యాయం ప్రవాసంలోకి వెళ్ళి, మళ్ళీ తిరిగిరావడం, వచ్చి అన్యాయానికి ఓ 'వాకాట్' ఇచ్చి కుంపిం చేయడం రేచుక్క సారాంశం.

ఈ సారాంశంలోకి సోదాలా నీనీ మాత్రం కానీ అవసరాలు, కుస్తీలు, కవా

కులు, దాన్యాలు, అమ్మాయిలు, కేలంగి గిరి గిరిలు, చిత్రాన్ని పనిపాటువేల అడుగుల దాకా పోడిగించిన మాంసం. కామేశ్వర రావుగారి దృష్టి, కృషి, ఆ సలు కథదాకా పోనీకుండా చేసిన అంశాలు. రెవ్యూ ఫాయా గ్రహణం, రంగారావు వ్యక్తిగత ప్రయత్నం, దర్శకుని మనసికబద్ధ శ్రమను వివరం మరి పించిన ఆలంకారాలు.

ధ్యేయంతే సంబంధం నిలబెట్టుకోలేకపోయిన కామేశ్వరరావుగారి శ్రమ క్షీణం 'రేచుక్క' చిత్రం.

అన్నిరంగాల్లోనూ తెలుగు సినిమా అనుభవిస్తున్న దారిద్ర్యానికి నిదర్శనం

కూతురు కాపురం

ఇంతవరకు మనకొచ్చిన తెలుగు సినిమాలు, ఇక్కడిపక్కడే మనం చర్చిపోవడం మొదలెడు కున్న హిందీ సినిమాలు అంటుగా రాయారు చేసే దానిని పోలివుండే సినిమాల నీడన 'సెంచితే' పెరిగే చెట్టుకు నిదర్శనం, కూతురు కాపురం.

అక్షాధికారికి అమ్మాయినివ్వాలని, బాది



మాట పడకొండు ఆచారా రెత్తి ఫీలిం పాత్రికేయుల అధ్యక్షాన ఆఖండంగా సన్మానింపబడ్డ హాస్యనట సార్వభౌముడు శ్రీ రేలంగి వెంకటరామయ్య

అందాకి పంకం నెగ్గించుకున్న కల్లిక, బలికే నమ్మకా మూటపాకక పోయినా చచ్చి కాపించిన తండ్రి, అక్షాధికారి ఆస్తితోనే అక్షాధికారి కావలసిన అల్లుడు, మొదటి రిల్లోనే అందరి జీవితాల్లోంచి మాయమయి పోయి, ఆఖరి రిల్లో వాటిని మళ్ళీ కలిపావను కొన్నకాస, వీరంతా ఇంతవరకు వచ్చిన మన తెలుగు చిత్రాలనుంచి కూతురు కాపురం

రేచుక్కను అప్పలు, చిల్ల పాత్రలు, కథను పోడిగించడానికి ఉపాయాలు, హిందీ సినిమాలు కూతురు కాపురానికి చదివించిన కట్టాయి.

కూతురు కాపురం దర్శకులు శోభిత్ రావు గారి వద్దనుంచి, నటులు జగ్గయ్య, జమన, రాజమహాశవన, అనుష్కాన్ వగైరాల వద్ద నుంచిగాని, శేరివేది అడగకుండా, ఉన్న దంతానైనా పుచ్చుకోకుండా, కడుతూలేస్తూ సాగిపోయిన చిత్రం. 'సేవలతి నూతిక' కాదుకాబట్టి, జమన సర్వీస్ కాదు కాబట్టి, అనుష్కాన్ బాల్ బాల్ సహాని కాదుకాబట్టి, ఇంకా శోభిత్ రావుగారు అమితా చక్రవర్తి, ఐ. ఎ. జోషిగారి ఉత్తమ అక్షరాల మేటి కలయిక అని ఎవ్వరూ అనుకోవడంలేదు కాబట్టి, నీమా, మిస్ ఇండియా కూతురు కాపురానికిచ్చిన కావలలు బొంబాయినుంచి మద్రాసు వచ్చేవరకీ మొగును పోగొట్టు కున్నాయని అన్వయించడంలేదు.

అన్ని రంగాల్లోనూ తెలుగు సినిమా అనుభవిస్తున్న దారిద్ర్యానికి నిదర్శనంకొంది విశ్వయాసావారి కూతురు కాపురం.

జనవాణి

ఈ శీర్షికకింద వివిధ సమస్యలనుగూర్చి పాఠకులు చర్చించవచ్చు. తమ తమ అభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెలిబుచ్చవచ్చు. వ్యక్తిగత దూషణలకుమాత్రం యిది వేదికకాదు. —సం. జ. రె.

కోపూరుతాలూకా జమాబంది

రెక్కలు పరిగ్నా వ్రాయబడివున్నా, శేక పోయినా తాలూకాఫీసులోను, మా జూరు లోను గు మా స్థా ల మామూళ్ళ బాధలేని గ్రామాధికారి అంటూ ఎవ్వరూ వుండరనుకుంటాను. జమానులు పావులా అర్థ అడగడంలో, యివ్వడంలో కొంత అర్థంవుంది. కానీ గుమాస్తాలు బహుశక్తి కలిగి గ్రామాధికారి వద్ద మామూళ్ళ గుండడంనా ఇంకానే పంపిళ్ళ

రమల పర్వీనులో నేను మాడలేదు. ప్రతి కరణం రు. 100లు, ప్రతి గ్రామాధికారి రు. 50లు జమాబంది మామూళ్ళకీంద పనుల్ని ముఖోవాలడం వివరీకంగావుంది. ఇంతకూ ఎవరిని ఏం ప్రయోజనం? కాదు మెల్లని వాడైతే గుమ్రిం మాదు కళ్ళమీద నడస్తుంది గదా!

—ఒక గ్రామాధికారి

బల్లిపల్లె ప్రసూతి కేంద్రం

బల్లిపల్లె ప్రసూతి కేంద్రములో ఏప్రిల్ 12 తేదీనుండి మొట్టొకటి అసిస్టెంట్ కు, అందు వల్ల బల్లిపల్లెలోను, చుట్టుప్రక్క గ్రామాల్లోను, గర్భిణి స్త్రీలు ఆసేక కష్టాలకు గురియగుచున్నారు. కావున జిల్లా హెల్త్ సేవలకు గారు క్రద్దలుచ్యుకొని ఆకేంద్రంలో ఎవరివైదా ఒక మెటర్నిటీ అసిస్టెంట్ కును ఏయి మిస్టరని ఆశిస్తున్నాను.

—షేకు దస్తగిరి సాహెబ్

అక్కంపేట పంచాయతీ

ఈ పంచాయతీకి రావలసిన భూమిని కెన్సులరు గురించి ఎన్ని పర్యాయములు జిల్లా కలెక్టరుగారికి అప్లీషన్లు చేయించినా, సెన్సులరు మా పంచాయతీకి అందలేదు. 1362 నుండి 1367 ఫస్ట్ వరకు మా పంచాయతీకి రావలసిన భూమిల వాటా వయోయిచ్చించవలసిందిగా కలెక్టరుగారిని కోరుచున్నాను.

—యం. నారపరెడ్డి

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

ముహూర్తము
మే నెల 31 తేదీ ఉదయం ౫.౦-3౦ నిలకు వృషభిగ్నిమున వివాహముహూర్తము కలదు.

రోహిణి కార్తె
మే నెల 25 తేదీ మధ్యాహ్నం ౧౦.1-27 ని మొదలు చాన్నల 8 తేదీ మధ్యాహ్నం ౧౦.12-33 నిల వరకు శోహిణి కార్తె.

మరణం- మే నెల 31 ఆదివారం మాను మజ్జయంతి.

ఈ వారం తిథులు

మే 30 తేదీ	ఆష్టమి	ఉ 5-56 గం. ఉ.
31 ఆది	నవమి	ఉ 6-25 గం. ఉ.
జూన్ 1 సోమ	దశమి	ఉ 7-18 గం. ఉ.
2 మంగళ	ఏకాదశి	ఉ 8-33 గం. ఉ.
3 బుధ	ద్వాదశి	ఉ 10-6 గం. ఉ.
4 గురు	త్రయోదశి	ఉ 11-45 గం. ఉ.
5 శుక్ర	చతుర్దశి	ఉ 1-37 గం. ఉ.

పండిత డి.గోపాలాచార్యులవారి

జీవామృతం

ఆరోగ్యానికి బలానికి

అద్వైత ఆయుర్వేదము

నేను చదివిన క్రొత్త వుస్తకం

మీరూ-నేనూ

*** శ్రీ గౌరెపాటి వెంకటసుబ్బయ్య ***

'మీరు - నేను' - రచయిత: దర్శి చంచయ్య. క్రొత్త సైజు, 150 పుటలు. వెల: రూ 1-75. ప్రతులకు: నవోదయ పబ్లికేషన్సు - విజయవాడ-2.

శ్రీ దర్శి చంచయ్యగారు సాంఘిక రాజకీయోద్యమాల్లో పాల్గొన్న ప్రముఖులు. 'నేను-నాదేశం' అనే వారి స్వీయ చరిత్ర చదివిన వారికి వారి గొప్ప గోచరంగా గలదు. ఇది కథానికా యుగం. మహాపండితుడు మొదలు బొడ్డాదనివాడు వరకు కథలు వ్రాస్తున్నారు. కథలను అన్ని ప్రకారాలు ప్రకటిస్తున్నది. దివ్య కథలు లేని ప్రకారాలు చిన్న పోతున్నవి. కొన్ని ప్రకారాలు కేవలం కథల ప్రకారాలు.

వయోభేదం లేకుండా అందరి ఆనంద ముస్తున్నది కథలు. అందువల్ల అందరూ చదువుతున్నారు.

ఈనాటి కథావస్తువు, ఆకలి, ప్రేమ ఆధికం. వైదిగ్యం తక్కువ. ఆరంభము తమ కొరికేస్తారు. ఆచార్యుల మానుకోవటానికీ. మానవులను ప్రేమించి, లోకకల్యాణానికై వ్రాయకలవినప్పుడు ఆదర్శ కథ వ్రాసేయాలి.

ఈనాడు అధికంగా ఆదరాధీదరా వ్రాస్తున్నారు కథలు. అల్ప సంస్కారాలు అల్ప విషయాలను గురించే వ్రాస్తారు.

కథ వ్రాసేముందు బాధ్యత గ్రహించాలి. ఏదో ఒక లక్ష్యంతో వ్రాయాలి. లక్ష్యభూతి లేని రచనలు లేక మనస్సులనే అడ్డించేది. కథకు బోధకుడు కాదు కానూడడు కాని, తన ఆదర్శం, తన లక్ష్యం, తన రచనలో ప్రతిబింబించాలి.

రచనలో సినిమాటి వుండాలి.

చెలికీ వచ్చిట్లు వ్రాయరాదు. ఈ మధ్య ఒక ప్రతికాధటి 'మేము ఉత్తమ కథలు కావాలని కోరుతున్నాము, కాని ఉత్తమమైన వారిలో అల్పసంఖ్యాకులే కథారచన చేస్తున్నారు.' అన్నాడు.

ఉత్తమ సంస్కారం గల కొత్త రచయి తలు వచ్చినపుడు మంచి ఆదర్శం గల రచనలు వస్తవి.

చంచయ్యగారి కథలకు, కేడు మనంచదికే కథలకు చాలాభేదం వున్నది. ఇన్నీ ఆయన అనుభవాలే మన ఇన్నీ వాస్తవమైనవి కథలు.

కేటి కథలలో వినిపించని విషయాలు వాటిలో మనకు కనపించేవి, మన కథలలో సాంఘిక రాజకీయ పరిస్థితుల ప్రభావము రచయితలైన ఏమీ కనిపించదు.

ఈ కథల్లో, ఆనాటి సాంఘిక రాజకీయ ఉద్యమాల ప్రభావం బాగా కనిపించడం మార్చించలేని విషయం.

ఈ రచనలన్ని ఉచితముతో కూడు కుని సంఘంలోని లోపాలను చూపెట్టేవి. అయినా ఎక్కడ భాగస్వామ్యం గదు. రచయి తలో లేనిది మనకెలా ముస్సొంది.

సంఘంలోవుండే ఆవ్యాధులు, ఆశ్రీ మాలు, మరారారాలు, ఎట్లా మానవులను, అధికంగా శ్రీలను పీడించుతున్నవో కళ్ళకు కట్టినట్లు చిత్రించారు. చంచయ్య గారు పట్టిగా రామపాండి అనుభవాన్ని వెల్లడించి, పాఠకుల హృదయాలలోపాదా అటువంటి ఆకలిని కలిగించి పానధూరించి

పెంపాందించేట్లు చేశారు.

ఇది ప్రతి కథాకారుడు చేయవలసిన విషయం. రచన విషయకీ పీఠికారాలు కొలతలవద్ద లుగా కలవరాదు. అవి ఎంతవరకు ఆ రచయిత మనోభావాలను వెల్లడించుచున్నవోది ముఖ్యమైన విషయం.

ఈ విధంగా చూచుకోవచ్చు వుడు చంచయ్యగారు ముఖ్యంగా కొనియాడలేని రచయితగా కనపడతారు.

ఇక కథలను గురించి.

1. వివరణ:- ఈ పేరు ఎట్లా పార్లకం? తల్లి వివరణకేస్తే ధర్మవైకా ముఖపడమన్న పుడు వివరణకాదు. తల్లి ధర్మ యండు ప్రేమలేకుండా చెయ్యాలనిగద. అది విఫలమైనదికనుక దీనిపేరు త్యాగం అంటే బాగుంటుంది. లేదా 'వారియినా ముఖపడనీ' ఆనీమాట తీసికేయడం మంచిది.

2. అడ్రెస్:- కథ బాగుంది. మనస్తత్వం బాగా చిత్రించబడింది.

3. మార్కెట్లమా? పాఠికవర్గామా?:- ఇం దులో ప్రధాన అంశము మార్కెట్లముకాదు. పాఠికవర్గామా కాదు. పరివర్తన. ఈ పేరు పార్లకీ గోపాలం ఇద్దరికీ అన్వయిస్తుంది. అధికంగా పార్లకీ. మంచికథ.

4. దేశభక్తి:- ఈ కథలో ఆయన దేశభక్తికాదు, ఆయన వికాలహృదయం తిరిగి ఆమెకు స్వీకరింపాలికోద్యమింది.

5. అసలు కారణం:- ధనాశీతు. Values గానాన్నిబట్టి. మంచికథ. అసలు కారణం ముందుచెప్పటం మంచికాదేమో! మనస్తత్వం బాగా చిత్రించబడింది.

6. వ్యామోహం:- మంచికథ. మనస్తత్వ చిత్రణ బాగా జరిగింది.

7. త్యాగ:- గాంధీజీ ధర్మకుఅంటే బాగుంటుందేమో!

8. బాధిష్టకు మాకు; మా బాన్న:- ఇం దులో ఏపేరు బాగుంటుందో ఆలోచించడం అవసరం.

9. ఎంతమాదిపాఠ్యం:- పురుష ప్రాబల్యం గల సంఘంలో శ్రీ ఎంత శీర్షి, ఎంత మంచివైనా, ఎట్లా నలిగి నశించిపోతుందో చక్కగా చిత్రించటం జరిగింది.

10. సిద్ధికీ కారణం:- శ్రీ హృదయాన్ని తెలిపే కథ.

11. కట్టుదల:- ఇద్దరికీ కట్టుదలే. బాగున్నది. 'చావువడకలో ఉన్నావని' (70పుట) 'మరణకల్యాణం వున్నావని' అనాలి.

12. సిగ్గుపడ్డాను:- కథ బాగుంది. పేరు కూడ సార్లకంగా వున్నది.

13. తెలుగు ముఖం:- తెలువాలు అంటే, ఇంకా Effective గా వుంటుందేమో!

14. ఆనాధ కామేశ్వరమ్మ:- అర్థవంతంగా వుంది. ఏములు అల్పము ఆనీ వారు ఎట్లా ఉన్నారో పొంగడలలో చెప్పను.

15. వెర్ర వెయ్యి విధాలు:- పేరు బాగున్నట్లుగా తోచలేదు. 'బలి' అంటే బాగుంటుందేమో!

16. వెర్రబాదు:- బాగుంది. ఈ వెర్ర ఇతరులకీ, అరసికీకాదు.

17. షీ ఏమి సంఘం:- పుస్తకం ఆశ్రీ మాలు తెలిపే కథ. రామపాండి నాటి కథలో ఏమి మన వాళ్ళో ఇటువంటిదే.

18. ఉరికంబయ:- థాయి అల్యంకేసింగ్ అంటే బాగుండును. మంచి విషయాలు వ్రాశారు. గాంధీజీని గురించి, బల్యంకే సింగును గురించి, చంచయ్యగారిని గురించి.

19. మర్చివెళ్ళి:- 'ధ ర త వా క్యం' అని మగించారుగా! ఆ పేర బాగుంటుంది. మగింపు బాగావుంది. అట్లా వ్రాస్తే మంచిది. మంచికథ.

20. పార్లకీ పునర్వివాహం:- 'ఆయన తి పుష్టరాలి మనుమ రాశి. యవతి పేరు, పార్లకీ' (120పుట) 'పుష్టరాలి మనుమ రాశి ఆయన తి. పేరు, పార్లకీ.' కొంచెం తిరిగి చూచుకోవాలి. 'నా హృదయం కదలేదే నన్ను వెంట దించింది' (132 పుట) 'నా హృదయం కదలేదే చెప్పేసాగింది.' ఇది బాగాలేదా? మార్చి మార్చి అని పేరుపెట్టే బాగుంటుంది.

21. 'భాగ్యార్' యోధుడు:- భాగ్యార్ నాయకుడు.

22. విప్లవ క్రమర్యం:- నిరంక వ్రతం అంటే బాగుంటుందా?

ఈ రచనలన్ని చాలా ముష్టంగా వున్నవి. ఏటిలో కొన్నిటిని గల్పకాలనవచ్చును. మరి కొన్నిటిని పదవి త్రాగి లనవచ్చు. కొన్ని Episodes. కనక ఏటిని చదివి అనందించాలంటే పాఠకుడు ప్రతికథ చదివిన విస్తృత అగి ఆలోచించి పాఠికల స్వరూప స్వభావాలు వ్యాఖ్యానం చేసుకోవాలి. రచయిత తనవ లెలుసుకోవాలి. ఇంత ప్రయోప పద కలిగిన వారికీ ఈ రచనల్లో దాగిన పర్యయా, రచయిత అనుభూతుల్లోని శీవ్రతా, నిరాదంబ రంగా కనపించే రచనా కాలం గోచరం కాగలవు.

రచయితతో పమాకరించగల సంస్కారం, స్థాయి చదువరికీ కొరవడిలే ఈనాడు ప్రతి కథలోని పుస్తకం కథలు లాంటివి బయలు దేరక ఏమి జగురుంది?

కల్పం లేదా?

"Let the poet be healthy first, there is time enough to write"- Goeth.

'Technical excellence ordinarily comes from practice. It has been my experience as a teacher that literary talent is not rare but common. We do not need more skill; what we need is more will.'- Helen Margaret.

Words are the coinage of the world of ideas. It is even more important that words be honest than that money be honest.

Like a doctor whose chief object is to relieve suffering through the experience he gained, the worth while writer is eager to share with others the ideas which dominate his ownself as well as to interest and entertain.

Writers come from persons who have a story to tell or who are imbued with a desire, to cause others to think as they think. కావ్యాత్మకవి ఆశ్చర్యకావ్యమే. ఆనందించలేక రారు, పాఠకుడిని ఆనందించలేకపోతే రారాంధం. ఆనందిం లో ఆనందింమున్నదంటే అది శీవమాట. చంచయ్య గారి రచనలు ఆనందించలేకపోతే వస్తవి.

కథాకారుడి ప్రయత్నం ఏదైనా మన ఆశ్చర్యమే చేకొంది కొంతగా కొంతగా మన దృష్టిని వినిపించేముంటే, ఆ ప్రయత్నం విఫలమైందన్నమాట.

కథలు ఒక్కటే రచనలన్ని ధర్మాది వాక్యం అన్ని కాలాల్లో అన్వయిస్తుంది.

మనిషి మనిషికేవలం వున్న గోడలు కనులగొట్టి, మానవులలో అనరాగాన్ని పెం పొందించుకొంటుంది కథ.

అందుచేతనే వాళ్ళికి, ధర్మాది గొప్ప కథాకారులుగా ఎన్నుకుంటున్నారు.

ఈ దృష్టితోనే విక్టర్ హ్యూగో, రసీంద్ర కరచంద్రులు మనకు స్ఫూర్తియొకరియ్యారు.

కథలు, నవలలు కేడు మనం చదువుతున్నాం, ఆనందిస్తున్నాం.

మానవతీవరం పాపాత్మకం అధికమన్న మాట గుర్తుంచుకోవాలి.

ఆ గుర్తును మనమలో పెట్టుకొన్న రచయిత మన దర్శి చంచయ్యగారు.

ఆ దృష్టి ఆలవరచుకోవాలి రచయితలు పాఠకులు. అప్పుడు లోకం ఇట్లా వుండదు.

మోసపోకండి

ఎవరో యిద్దరు వ్యక్తులు - అల్లూరు పరిపర గ్రామాలలో మాకంపెనీ రెడ్డి అండ్ కో.,

గోపాలపురం, మాచ్యు గోదావరితీర్ల పేరుతో బొప్పిధాలు అమ్ముతున్నట్లు, అల్లూరు పేట వాస్తవ్యులు ఒకరు వచ్చి చెప్పిపోయి వారు. 40 శాతాలమంతులు రూ. 10, 15 లు అద్దావస్తులు వున్న కొని - ఏవో కొన్ని పొట్టాలు - మార్కెటు యిచ్చిపోతున్నట్లు, మేము యెన్నడూ ఆలాంటి యేర్పాట్లు చేయ లేదు. కాని మాది చిన్న చిన్న బొప్పిలు అప్పటి చచ్చటా చెట్లమూత్రం కొట్టించబడి వున్నవి. మాకంపెనీయందు ఆధిపత్యం కలవారగాని, బొప్పిధాలు నేవించువారగాని యీ మోసాన్ని ఇతరులకు తెలియపరచమని మా ప్రార్థన.

వ్రాసినవేటలు

—రెడ్డి అండ్ కో.,

కాపురీధి - తెల్లూరు.

ఏలూరు డి|| ము|| కోర్టులో S. C. No. 142 of 1959. యినకోటి రామారావు - నాది. (1) బొంత ఆ ప్పూ రావు (2) బొంత వారాయలమ్మ - ప్రితివాదులు. యీ వెంటకు ప్రితివాదులైన వారి రూ. 475-80 న. వై. వాబట్టుకోవటమగను దానాచేయున్నాడు. ఇంచువిషయమై ప్రతి వాదులకు యేమైనా ఆశ్చర్యము యున్నచో 8-6-59 తేదీ వరకు 11 X 11 ను వైకోర్టులో హాజరై తెలుకోవలయును. -కలక రామకృష్ణారావు - అద్యక్షులు.

కుబేరా మైకామైకా లీజుకు యివ్వబడును. గూడూరు పరిపరం తిప్పకగచ్చుడు గ్రామంపట్టణపు సుప్రకృష్టమైన కృత్రికీ మైకామైకా కుబేరా మైకామైకా లీజుకు యివ్వబడును. -విస్వా రామగోపాల రావు, స్టాంపావుకేటె - తెల్లూరు.

పనిరీకలు = కామెర్లు భయపడవనిలేదు. దాక్షు స. రామయ్యగారు, రంగనాయకులపేట - తెల్లూరు.

